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Sila, ki izvira iz globine ljudskih množic, je silnejša kakor vsi sklepi 
za zeleno mizo in vsi poizkusi, da bi se obranilo nekaj, kar ni pravično

Govor šeSa jugoslovanske delegacije Edvarda Kardelja na mirovni konferenci
Pariz, 8. okt. (Tanjug.) Na da­

našnji večerni plenarni seji pod 
predsedstvom šefa sovjetske dele­
gacije Vjačeslava Molotova je go­
voril prvi šef jugoslovanske dele­
gacije Edvard Kardelj, ki je izja­
vil:

Gospod predsednik, gospodje de­
legati !

Jugoslovanska delegacija želi 
pcstaviti samo nekaj glavnih vpra­
šanj iz argumentacije, ki jo je po­
dala v komisijah za obrambo svo­
jih predlogov.

Jugoslovanska delegacija je že 
večkrat omenila, da njena zahte­
va, t. j. zahteva Federativne ljud­

ske republike Jugoslavije, glede 
Trsta in Julijske krajine ni slučaj­
na zahteva, ki bi jo postavila Ju­
goslavija šele sedaj, izkoriščujoč 
položaj zmagovite dežele, pač pa je 
to cilj dolgotrajne borbe naših na­
rodov za osvoboditev in zedinjenje, 
borbe, ki je dobila polni polet in 
jasne oblike že v začetku XIX. sto­
letja. Osvobodilno gibanje ljudstva 
Julijske krajine pa zavzema v tej 
borbi že od samega začetka pose­
ben položaj. Naše narode je zade­
la grenka usoda, da so morali pla­
čati vsak korak svoje svobode in 
vsako ped svoje lastne zemlje več­
krat s krvjo.

Nobena zapreka ni mogla zatreti volje jugoslovanskih 
narodov, da se osvobodijo in zedinijo

Ni se tudi zgodilo samo enkrat, 
da bi jim razne »mirovne konfe­
rence« ne odvzeie tega, kar sp si 
priborili z oboroženo borbo. Na ža­
lost pa med silami, ki so naspro­
tovale osvoboditvi naših narodov 
in njihovemu zedinjenju, niso bili 
samo Turki in Nemci, Avstro-ogr- 
ska monarhija in Italija, ki se je 
uvrstila v vrsto imperialističnih 
lovcev za interesnimi sferami na 
Balkanu, prav za prav šele v zad­
nji četrtini XIX. stoletja.

Ne, naši narpdi so imeli proti 
sebi v tej borbi skoro brez izjeme 
tuui viatiajoče kroge nekaterih dr­
žav zapadne Evrope, namreč de- 
žei, ki rade s ponosom poudarjajo 
svoje demokratične tradicije. Leta 
1804. se je pričela dolgotrajna 
srosKa vstaja proti turškim zati­
ralcem. Od tedaj- je postala Srbija 
ognjišče in središče osvobodilne 
boroe južnih Slovanov na Balka­
nu. Od takrat pa do danes so pre­
stali narodi Jugoslavije mnogo 
vojn m vstaj in-občutili posledice 
margin mirovnih konferenc, pri­
celist z Dunajskim kongresom ie- 
ta KSti. do leta 1815., preko Pa­
nskega kongresa leta 1856., Cari­
grajske konference leta 1862., Ber­
linskega kongresa 1878. in raznih 
drugih konfet ene vse do prve sve­
tovne vojne. Za vse te kongrese 
in konference je bila stalna in jas­
ne, težnja ta, da bi preprečili osvo­
boditev južnoslovanskih narodov'. 
Vsaka izmed teh konferenc je po­
menila razočaranje za narode Ju­
goslavije in vsaka jim je odvzela 
vsaj en đei njihove zemlje, ki so 
jo osvobodili z orožjem izpod zati­
ralcev. Toda istočasno ni mogla 
niti ena izmed teh konferenc usta­
viti in zatreti vztrajne volje naših 
narodov, da se osvobodijo in zedi­
nijo.

In tako se je zgodilo, da se je 
zrušila kljub tem zaprekam v bal­
kanski vojni 1912—:1913 turška 
nadvlada na Balkanu. Demokratič­
na in narodno osvobodilna gibanja 
SIcvanov v Avstrcogrski so zadala 
leta 1918. v vojni oslabljeni Av­
strcogrski monarhiji smrtni uda­
rec. Tako je bila ustvarjena Jugo­
slavija, davni cilj osvobodilne bor­
be južnih Slovanov, čeprav južni 
Slovani tudi potem še niso bili 
svobodni. Spet so se upirale popol­
ni osvoboditvi Slovencev in Hrva­
tov iste sile. Že v začetku prve 
svetovne vojne leta 1915. je bil 
podpisan Londonski pakt, čeprav

je vedela tedaj vsa Evropa, da se 
borijo južni Slovani v Avstroogr- 
ski vztrajno, nenehoma in večkrat 
z orožjem v roki za osvoboditev in 
zedinjenje s srbskim narodom. Kes 
je, da narodi Jugoslavije niso spre­
jeli Londonskega pakta, katerega 
so uničili s svojo borbo, toda leta 
1919. in 1920. so vendarle morali 
doživeti mirovni pogodbi v Saint 
Germainu in Bapallu, ki sta pustili 
še kakih 800.000 Slovencev in Hr­
vatov pod Italijo in Avstrijo. Toda 
osvobodilna borba našega ljudstva 
v Italiji se je nadaljevala v vsem 
obdobja mod dvema vojnama in  se 
je pričela spreminjati v oboroženo 
vstajo že prvega dne, ko se je pri­
čela vojna proti osnim silam. Da­
nes so naleteii narodi Jugoslavije 
na tej konferenci in okoii nje po­
novno na iste zapreke, ki so jim 
tudi v preteklosti preprečevale 
osvoboditev.

V XIX. stoletju je bilo baje ne­
kim zapadnim velesilam neobhod- 
no potrebno ohraniti nedotaklji­
vost Turčije, da bi bili tako zavar 
rovani njihovi vplivi na Balkanu, 
iz istih razlogov je bilo takrat tu­
di potrebno, da se utrdi oblast Av- 
stroogrske na Balkanu, danes pa 
nam govorijo, da je iz istih raz­
logov potrebno braniti imperiali­
stične zahteve Italije, odnosno ču­
vati nedotakljivost Avstrije.

Toda ta zgodovinski potek nam 
kaže dve strani istega razvoja. V 
140 letih borbe za osvoboditev in 
zedinjenje, v mnogih osvobodilnih 
vstajah in vojnah so imeli narodi 
Jugoslavije iste zapreke in iste 
nasprotnike svoje osvoboditve. To­
da vse te zapreke in mirovne kon­
ference niso mogle preprečiti, da 
ne bi razširjali ti narodi postopno 
svoje svobode in si pridobivali vse 
večjo neodvisnost. Jugoslovani ne 
doživljajo sedaj prvič po junaški 
in krvavi borbi za svobodo razo­
čaranja zaradi kombinacij medna­
rodne imperialistične politike, to­
da oni vedo, da je propadlo tur­
ško cesarstvo, da je propadla Be­
neška republika, Madžarska sv. Šte­
fana, Avstroogrska, Mussolini in 
Hitler, osvobajanje Jugoslavije pa 
se je nadaljevalo preko male Sr­
bije in Črne gore, preko bosanskih 
vstaj in balkanskih vojn, narod­
nostnih gibanj v Avstriji, borbe za 
svobodo v prvi in drugi svetovni 
vojni ter preko borbe vsega naše­
ga ljudstva znotraj in izven mej 
stare Jugoslavije.

Kit ni tako silnega in nepremagljivega kakor osvobodilna 
protiimperiailstična borba zavednega naroda, 

ki brani svoje pravice
Nič ni tako silnega in nepre­

magljivega v zgouovini kakor 
osvooodilna in protiimperiaiistična 
borba zavednega naroda, ki brani 
svoje pravice in svoj obstanek. Si­
la, ki izvira iz globine ljudskih 
množic, je silnejša kakor vsi sklepi 
za zeleno mizo in vsi poskusi, da 
se obrani nekaj, kar ni pravično.

Giejte, gospodje, to so razlogi, ki 
govorijo za to, da ta konferenca 
ali pa katera koli druga konferen­
ca za njo s takimi sklepi, ki hočejo 
pustiti dele jugoslovanskih narodov 
pod tujo oblastjo, ne bo le krivič­
na, ker je v nasprotju z moralnimi

obveznostmi, ki jih imajo zavezni­
ki do narodov Jugoslavije, ampak 
bodo njeni škiepi tudi neučinkoviti 
in kratkotrajni.

Generacije naših narodov so se 
vedno nepomirljivo borile za svojo 
svobodo. Ena generacija je izroča­
la drugi ljubezen do svobode in ji 
dajala zgodovinske naloge za dose­
go končne osvoboditve. V tej borbi 
so se naučili naši narodi vztraj­
nosti in se ne bojijo žrtev. Naši na­
rodi se zavedajo, da je svoboda 
pravica vsakega naroda, a narod, 
ki se bori za pravično stvar, je 
vedno nepremagljiv.

'um po francoski črti ostaja več Jugoslovanov pod Italijo 
kakor pa Italijanov pod Jugoslavijo

Po načelu etnične črte in minima 
pod tujo oblastjo, ki ga je zago­
varjala jugoslovanska delegacija in 
na katerega je pristal septembra 
leta 19’- 5 Svet ministrov v Londo­
nu, bi morala pripusti vsa Julijska 
krajina, vštevši italijanske jezikov­

ne otoke, v nekaterih njenih me­
stih, Jugoslaviji, potek razprave v 
komisiji te konferenci pa je na­
sprotno pokazal, da so zamenjali 
demokratično načelo etnične črte s 
teorijo »etničnega ravnotežja« in 
Z njenim otrokom »francosko čr­

to«. Toda niti to načelo ni bilo po­
šteno izvedeno, kajti tudi po tej 
črti ostane mnogo več Jugoslova­
nov pod Italijo kakor pa Italijanov 
pod Jugoslavijo.

Nekateri nam ugovarjajo, zakaj 
se toliko vznemirjamo zaradi »ne­
kaj kvadratnih kilometrov ozem­
lja«, v resnici pa gre za središča 
neke življenjske celote, ki ima v 
njih svoja ekonomska, politična in 
kulturna pljuča. Gre za to, da je 
celoten narod popolnoma odsekan 
od svojega morja.

Drugi nas zopet v zanosu pozi­
vajo, naj ne zahtevamo novih oze-. 
melj, ker izziva to vojne, tpda oni 
se ne vprašajo, zd kaka in čigava 
ozemlja gre, ker bi videli, če bi po­
stavili vprašanje tako, da ne zahte­
vamo tujih ozemelj mi, ampak Ita­
lija.

Tretji nas zopet z viška prepri­
čujejo, da je za narode povsem 
vseeno, na kateri strani meje živi­
jo, glavno je le, kako živijo. Zato 
ti ljudje tudi tako velikodušno pro­
dajajo desettisoče Jugoslovanov 
Italiji. Namestu odgovora na tako 
teorijo, se bom rajši oprl na pro­
fesorja oxfordskega vseučilišča

TajTorja, ki je mnogo prej, ko so 
prišle ha dan na tej konferenci 
omenjene laži protinacionalistične 
»ideje«, tako-le pisal: »Ti spori gle­
de mej so visokomislečim Angle­
žem zelo neokusni. Meje — tako 
nam pripovedujejo — naj postane­
jo manj važne, narodi naj ljubijo 
eden drugega in tudi naj ne skrbijo 
več za to, na kateri strani meje 
bodo živeli. Edino na ta način bo­
do občutili visokomisleči Angleži, 
da ta  vojna ni bila zaman. Na ta  
način bi morali ostati Jugoslovani 
zaradi angleške občutljivosti pod 
italijansko oblastjo, krivice bi mo­
rale ostati (razen seveda, če gre 
za nemške in italijanske interese), 
naši zavezniki pa bi • morali biti 
žrtvovani zaradi naših sovražni­
kov. Brez dvoma bi morale postati 
meje manj važne, brez dvoma bi 
morali narodi ljubiti drug drugega 
in brezdvomno so nacionalni spori, 
neprijetni, ker preprečujejo pot k  
blagostanju, toda 'teh sporov ni 
mogoče odstraniti s pobožnimi 
opozorili. Najprej popravite meje, 
potem pa lahko pričakujete, da bo­
do postale manj važne.« Tako pra­
vi profesor Taylor.

Vlada FLRJ vztraja na stališču, da ne bo mogla podpisati 
pogodbe, ki bo temeljila na tako imenovani francoski črti

V tem smislu bi lahko navedel 
še mnogo avtoritativnih izjav, ki 
bi vse pokazale, kako zelo je sve­
tovno javno mnenje glede vpraša­
nja Trsta in Julijske krajine na 
strani Jugoslavije. Ne glede na vse 
to, pa je večina v komisiji odklo­
nila jugoslovanski predlog in spre­
jela francosko črto. Analiza tega 
glasovanja dokazuje, da je bila 
sprejeta taka rešitev z glasovi pre­
komorskih držav, da pa so glasova­
le za Jugoslavijo prav neposredno 
najbolj zainteresirane države. Jas­
no je torej, da gre tu za sklep, ki

je bil vsiljen zainteresiranim drža­
vam. Če upoštevamo vse to, mora 
ostati vlada FLRJ na stališču, ki 
ga je jugoslovanska delegacija že 
večkrat označila, namreč, da ne bo 
mogla podpisati mirovne pogodbe 
z Italijo, ki bo temeljila na tako- 
imenovani francoski črti.

Za Jugoslavijo to ni sredstvo 
pritiska, kakor bi hoteli nekateri 
razlagati, pač pa je to neizbežna 
posledica metod, s katerimi obrav­
navajo življenjska vprašanja na­
ših narodov.

Trst naj bi izročili Tržačanom, ne pa guvernerju
Isti postopek kakor glede mej 

so uporabili na.tej konferenci tudi 
za statut • Trsta. Ravnali so v na­
sprotju s pravilno pojmovanim et­
ničnim načelom ter ekonomskim in 
prosvetnim kriterijem, pa tudi 
v nasprotju z logiko in na­
čelnim stališčem, ki so ga zavze­
li v Svetu ministrov in na podlagi 
katerega so zahtevali, naj se izde­
la statut Trsta na demokratičnih 
temeljih, če pa so že sprejeli sklep 
o svobodnem ozemlju Trsta in 
sklep, da Trst ne pride pod Jugo­
slavijo, potem bi bilo tiidi edino 
logično in edino v skladu s sklepi 
Sveta ministrov', da izročijo Trst 
njegovemu ljudstvu, namreč, da iz­
ročijo Trst Tržačanom, ne pa gu­
vernerju.

Statut bi moral skrbeti tudi za 
ekonomske potrebe Trsta, ki izvi­
rajo iz njegovega zemljepisnega 
položaja in zgodovine, istočasno pa 
bi moral upoštevati tudi življenj­
ske in ekonomske interese Jugosla­
vije v Trstu, ker lahko samo pod 
tem pogojem zahtevajo od Jugosla­
vije obveznosti v korist Trsta. Ni

mogoče teptati življenjskih intere­
sov Jugoslavije in istočasno zahte­
vati od nje, naj bo velikodušna v 
svojo škodo. Pravice in obveznosti 
morajo biti obojestranske, — kar 
bi na koncu koncev morala razu­
meti tudi ta konferenca.

Toda večina je sklenila v komi­
siji drugače. Namestu demokracije, 
suverene skupščine in vlade z de­
jansko oblastjo bo gospodaril šef 
policije kot guverner in diktator, 
namestu ekonomskega sodelovanja 
z Jugoslavijo — prepoved tega so­
delovanja in ustvaritev kolonial­
nega oporišča. In kljub temu še 
zahtevajo od Jugoslavije, naj bi 
vzdrževala na svojo škodo tako 
tvorbo, katere bi se sramoval vsak 
svobodoljubni Evropejec.

Zares čuden položaj: Med tem ko 
se kolonialni narodi vedno bolj pre­
bujajo ter zahtevajo svobodo in 
neodvisnost, nastaja v srcu Evrope 
nova kolonija. Kljub temu pa mor­
da stvar vendar le ni tako čudna, 
morda so vendarle nekatere sorod­
nosti in zveze med tema dvema 
procesoma. _

Ker niso hoteli sporazuma, so enostavno izkoristili 
glasovalni stroj

Jasno je, da so lahko spre­
jeli tak protidemokratični statut 
Trsta samo zato, ker niso hoteli 
sporazuma, ampak so enostavno 
izkoristili glasovalni stroj.

Isti glasovalni stroj je privedel 
do nemogočega položaja tudi po­
jem reparacij. Govorijo o težkem 
gmotnem položaju Italije, ne upo­
števajo pa še težjega položaja žr­
tev italijanske napadalnosti. Jasno 
je, da ne dvomimo o tem, da je 
Italija v težkem ekonomskem polo­
žaju, vendar pa postavljamo pri 
vsem tem vprašanje:. Če je skrb 
ZDA in Velike Britanije za itali­
jansko gospodarstvo iskrena, zakaj 
ne kažejo istočasno tudi skrbi za 
gospodarstvo opustošene zavezni­
ške Jugoslavije? Večina y komisi­
ji predlaga, naj plača Italija Jugo­
slaviji 100 milijonov dolarjev od­
škodnine, to je manj kakor 1% po­
vzročene škode. Jugoslavija ne mo­
re pristati na to, tem manj, ker ji 
vsiljujejo tako borno odškodnino 
dežele, ki so si zajamčile z raznimi 
ekonomskimi določbami pogodbe z 
Italijo polno odškodnino.

Da bi videli jasneje, kako izgle­
da »pravičnost« na tej konferenci, 
bom navedel samo nekaj številk: 
Po sprejetih sklepih konference 
glede ekonomskih obv eznosti Itali­

je, če upoštev amo vse vire teh ob­
veznosti, vštevši vse, kar je Itali­
ja plačala ali pa bo plačala zavez­
niškim deželam, bodo prejele za 
enega mrtvega: Velika Britanija 
38.459 ‘dolarjev, Francija 40.903 
dolarje, Jugoslavija pa 268 dolar­
jev. Če pa primerjamo te iste vso­
te z neposredno gmotno škodo na 
nepremični imovini, pa dobimo te­
le odstotke: Francija 139%, Veli­
ka Britanija 1130%, Jugoslavija pa 
25,50%.

Gospodje, jugoslovanska delega­
cija nima nič proti temu, če skrbi­
mo vsi za to, da italijansko gospo­
darstvo ne bo uničeno, toda v tem 
primeru meni jugoslovanska dele­
gacija za pravično, da prenašamo 
enako tudi žrtve, ker že menite, 
da bi bilo »nepravično«, če bi ime­
le prednost one dežele, ki ,so v voj­
ni največ trpele.

Ne bom navajal vseh drugih kri­
vic, storjenih Jugoslaviji, med ka­
tere spada n. pr. žalitev, da vsilju­
je avstraLsko- ameriški predlog ne­
utemeljeno v čl. 13. pogodbenih 
obveznosti, da ne sme delati Jugo- 
goslavija na svojem ozemlju razlik 
po fasi, spolu, jeziku, ali veri, kar 
pomeni obveznost, ki je umestna 
samo do bivših sovražnih dežel.

Federativna ljudska republika 
Jugoslavija brani čast svojih naro­
dov in zato ne bo nikoli pristala 
na tako žaljivo obveznost. Taka 
obveznost je popolnoma nepotreb­
na, če gre za Jugoslavijo. Jugosla­
vija ne odklanja tega zaradi tega, 
ker morda ne bi bila pripravljena 
zavarovati človečanskih in temelj­
nih svobodnjaških pravic svojih 
prebivalcev — saj je njena ustava 
dokaz, da je to. že storila — am­
pak zaradi tega, ker odreka moral­
no pravico vsiljevanja takih obvez­
nosti onim državam, ki bi jih pr­

venstveno morale same sprejeti in 
izvesti.

Jugoslavija..— ena izmed onih 
redkih dežel, ld daje svojim narod­
nostnim manjšinam vse pravice, — 
načelno odklanja možnost, da bi ji 
vsiljevali kakršne koli notranje po­
litične obveznosti. Pri tem pa bi bi­
lo morda dobro vprašati razne ko­
lonialne in nesvobodne narode, 
morda črnce in Indijce glede neka­
terih demokratskih dežel, če mor­
da ne bi bilo koristno, da se na­
ložijo tem deželam take obvezno­
sti? V evangeliju je rečeno: »V 
bratovem očesu vidiš iver, bruna v 
svojem pa ne.«

Krivično stališče mirovne konference proti Albaniji
Dotakniti se hočem še nekega 

vprašanja, k i'p a  se ne tiče moje 
dežele, je pa vprašanje časti in 
pravičnosti te konference. To je 
vprašanje Albanije.

Vsi poskusi jugoslovanske in ne­
katerih drugih delegacij, da se pri­
zna Albaniji pravica zedinjene in 
združene nacije glede pravic in 
obveznosti te mirovne pogodbe, so 
bili tukaj zavrnjeni. Albaniji so tu­
di odrekli pravico do reparacij. To 
stališče ni v soglasju s sodelova­
njem Albanije v vojni kot zavezni­
ške dežele, niti z žrtvami albanske­
ga naroda in niti s stališčem, Id so

ga zavzemale v času vojne mnoge 
države do Albanije. To stališče si 
lahko razlagamo samo kot namero, 
da se izvrši pritisk na malo in ju­
naško deželo.

Kar se tiče vseh drugih odločitev 
in predlogov, sprejetih ali pa po­
stavljenih v komisijah, odnosno v 
plenumu konference, si pridržuje 
jugoslovanska delegacija pravico, 
da zavzame v tem pogledu jugo­
slovanska vlada končno stališče 
glede na to, kako bodo rešena te­
meljna vprašanja, Id posebno za­
nimajo naše narode.

Pozitivni uspehi mirovne konference
Če vzamemo konferenco kot ce­

loto, potem lahko rečemo, da je 
dosegla važen uspeh:

Oni, ki so upali, da bo postala ta 
konferenca orodje za razveljavlja­
nje pozitivnih sklepov Sveta mini­
strov za zunanje zadeve, nadalje^ 
oni, ki so hoteli dokazati s to kon­
ferenco, da je Svet ministrov ne­
potreben, in končno oni, ki so ho­
teli pokopati na tej konferenci pra­
vico veta, so doživeli neuspeh. Po­
kazalo se je, da je sprejel v res­
nici pozitivne sklepe v korist miru 
ravno Svet ministrov za zunanje 
zadeve prav zaradi tega, ker mora­
jo biti sprejeti sklepi v Svetu mi­

nistrov soglasno. Ni dvoma, da je 
to resen uspeh, ki bo imel blago­
dejen učinek na odnose med na­
rodi.

Toda izven tega okvira ni mogo­
če reči, da bi bila konferenca ko­
ristna za izgradnjo miru in sode­
lovanja med narodi. Nasprotno, 
konferenca je pričela napadati rav­
no pozitivne sklepe Sveta ministrov'. 
Podrobnejša analiza sprejetih pred­
logov kaže, da ie vnesla konferenca 
v načrte pogodb več negativnega, 
kakor pa je prinesla pozitivnega 
glede odstranjevanja nesporazumov 
in nadaljnjega pozitivnega razvoja 
predlogov Sveta ministrov.

Napake in pomanjkljivosti mirovne konference
Poleg tega opozarja jugoslovan­

ska delegacija še na naslednja dej­
stva:

1. Konferenca je povsem nekom­
petentno izglasovala postopek, ki 
je dal že v naprej možnost skupini 
držav, da vsili svojo voljo drugim 
državam.

2. Na konferenci često ni pre­
vladovala iskrenost. Neiskrenost 
je preprečila, da bi bila razprava 
na konferenci stvarna in konstruk­
tivna, kar je povzročilo, da so iz­
gubili stvarni dokazi na tej kon­
ferenci često vsako veljavo.

3. Značilno je bilo na konferen­
ci to, da večina ni imela želje po 
sporazumu. Ustvarjeni so bili su­
rovi pogoji diktata, zlasti v zvezi 
z zahtevami Jugoslavije. Jugoslo­
vanska delegacija je storila v času 
konference vse, kar je mogla, da 
bi olajšala možnost sporazuma. 
Odstopila je od svojih prvotno za­
htev in je večkrat predlagala usta­
novitev ožjih podkomitejev, da bi 
našli podlago za sporazum. Vsi ti 
njeni napori pa so bili že v naprej 
odklonjeni. Zaupanje v glasovalni 
stroj je bilo tako, da večina sploh 
ni hotela govoriti o sporazumu. Od 
Jugoslavije so zahtevali, da sprej­

me brez prigovorov in brez kakršne 
koli izpremembe ta diktat.

4. Razprava v komisijah je bila 
č .̂sto in sicer prav v najvažnejših 
vprašanjih, kakor n. pr. v vpra­
šanju jugoslovansko-iialijanske me­
je in meje Trsta površna, često for­
malna in ne da bi podrobneje kon­
kretno razpravljali o materialu. O 
vrsti najvažnejših vprašanj, kakor 
je n. pr. statut Trsta ali pa so re­
paracije, so razpravljali v zadnjem 
trenutku z največjo naglico in 
povsem neresno.

Končno mora jugoslovanska de­
legacija ugotoviti, da je räzdelil po­
stopek neke skupine držav na tej 
konferenci, ki so imele večino, ude­
ležence konference v dva tabora. 
Mislim, da se lahko veselijo tega 
samo sovražniki miru in pristaši 
včerajšnje napadalnosti. Ali lahko 
smatramo, da je pripomogel tak 
položaj na konferenci k objektiv­
nosti hi pravičnosti sprejetih skle­
pov? Ali je mogoče smatrati, da 
govori več ali man j stalno razmer­
je glasov .14 : 6 glede vseh važnih 
vprašanj za to,' da je bil kriterij 
te večina pri sprejemanju skle­
pov objektivnost in pravičnost?

Potrebno je poiskati pravo pot in popraviti napake
Gospodje, mislim, da morajo 

končno uvideti in razumeti vsi od­
govorni ljudje miroljubnih držav, 
da take metode ne koristijo miru 
in sodelovanju med narodi. Prizna­
ti je treba, da konferenca v tem 
pogledu ni šla.po pravi poti. Sedaj 
je treba poiskati pravo pot in po­
praviti napake, ld so bile storjene. 
Svet ministrov čaka zato težka 
naloga, ki jo mora brezpogojno iz­
polniti, če hočemo imeti trdni mir, 
najti sporazum in popraviti ono, 
kar je bilo negativnega na tej kon­
ferenci.

Jugoslovanska delegacija izkori- 
.šča to priliko za zahvalo vsem onim 
delegacijam, ki so razumele upra­
vičene zahteve narodov Jugoslavi­
je in jih podprle, — zlasti delega» 
ciji Sovjetske zveze.

Jugoslovanska delegacija bi bila 
srečna, če bi se ta konferenca vsaj 
v zadnjem trenutku potrudila, da 
bi bil dosežen dejanski sporazum, 
ki bi pomenil njen pravi uspeh. 
Jugoslovanska delegacija meni, da 
bi bilo to nalogo težko izpolniti 
brez sodelovanja samih zainteresi­
ranih dežel.«

Res je, mnogi med vami ne vedo, kaj pomenijo ruševine vojne. 
Mnogi izmed vas so iz držav, lii so bile daleč od vojnega opustošenja, 
toda po naši državi je besnela vojna od vasi ido vasi, od mesta do 
mesta, od hiše do hiše.

Edvard Kardelj na mirovni konferenci



Ob koroškem  plebiscitu
Danes mineva 26 le!, odkar je bil 

i>a Koroškem plebiscit, ki je po prvi 
svetovni vojni odločal o pripadnosti 
slovenske Koroške.

Stoletno nemško zatiranje, nasilno 
ponemčevanje, popolna brezpravnost 
koroških Sloveneev in nemška kolo­
nizacija so ugladili pot. da je bil izid 
plebiscita za Jugoslavijo neugoden. K 
avstrijski z masi ni malo pripomogla 
tudi takratna medzavezniška plebi­
scitna komisija, kjer je imela Italija 
glavno besedo. Spletke in sleparstvo 
italijanskih predstavnikov v medza- 
vezniški plebiscitni komisiji so do­
kazane z neizpodbitnimi zgodovin­
skimi dejstvi. Dokazano je tudi, da 
sc se dogodile med plebiscitom sa­
mim in pri štetju glasov velike ne­
pravilnosti. Končno je treba omeniti 
še to. da je v praznem upanju in po 
napačnih računih, da bo v avstrijski 
republiki naprednejši družabni red 
kakor v takratni Jugoslaviji, tudi del 
Slovenčev oddal svoje glasove za 
Avstrijo.

Koroški Slovenci in z njimi vsi Slo­
venci in vsi jugoslovanski narodi ple­
biscita iz leta 1920. nikoli niso pri­
znali. Priznati plebiscit bi se reklo 
priznati za pravično vse nasilje in vse 
krivice, ki so jih prizadejali nemški 
imperialisti in nacisti v zadnjih sto 
letih koroškim Slovencem. Priznati

plebiscit bi se reklo, priznati za po­
štenost vsa sleparstva in lopovščine 
plebiscitnih komisij, priznati kot pra­
vilne Tse spletke in sleparije itali­
janskih predstavnikov v medzavezni- 
ški plebiscitni komisiji, ki je tudi 
sicer s svojo >nepristranostjo< spe­
ljala mnogo vode na avstrijski mlin.

Mecf drugo svetovno vojn0 so ko­
roški Slovenci izvedli drugi plebiscit 
-  plebiscit krvi in oborožene borbe. 

Nad 2000 koroških mož in fantov se 
je na koroškem ozemlju z orožjem 
borilo proti fašizmu, stotine in sto­
tine Korošcev pa je bilo v različnih 
partizauskih vojaških enotah po vsej 
Sloveniji in Jugoslaviji. Ozemlje ko­
roških Slovencev je bilo v Hitlerjevi 
Nemčiji edino ozemlje, na katerem 
so se oborožene borbene enote usta­
novile in uveljavile v težkih bojih. 
Partizani na Koroškem, ki jih je pod­
piralo vse ljudstvo in z njimi sode­
lovalo, so se borili za združitev slo­
venske zemlje, za osvoboditev slo­
venske Koroške izpod nacističnega 
nasila in za demokratične pravice. 
S plebiscitom krvi so se odločili za 
novo. napredno, demokratično Jugo­
slavijo. Koroško vprašanje se ob 26- 
obletnici postavlja pred svet kot 
vprašanje, ali bo zmagala tu demo­
kracija. za katero se je bila ta straš­
na vojna, ali pa bo ohranil fašizem 
tu še vedno svoje zakrite postojanke.

Ako bo mirovna konferenca vztrajala
na francoski črti, mir ne ba pravičen

je izjavi! na mirovni konferenci šef poljske delegacije
Rzymowski

Pariz, 8. okt. (Tanjug.) Na. ple­
narni seji 8. oktobra pod predsed­
stvom šefa sovjetske delegacije Yrja~ 
česlava Molotova se je nadaljevalo 
sp'.ošno razpravljanje o osnutku mi­
rovne pogodbe z Italijo.

Prvi je govoril belgijski minister 
za zunanje zadeve Spaak. Izrazil se 
je proti pesimizmu, ki- ga je glede 
mednarodnih odnosov v zadnjem ča­
su širil svetovni tisk. Po njegovem 
mnenju je mirovna konferenca ven­
darle doseg a neke uspehe. Nadalje 
je kritiziral metode postopka, ki 
m-.lun državam niso dale zadosti 
možnosti, da hi njihova volja prišla 
do izraza. V zvezi s tem je Henry 
Spaak izrazil ohčudovanje gorečno'- 
sti in borbenosti, s katero je jugo­
slovanska delegacija branila pred 
konferenco svoje teze.

čeprav se ne strinjam z vsemi 
nrenimi zahtevami, — je rekel Spaak 
— mi je bilo večkrat žal. ker so hält 
napori jugosolvanske delegacije za­
man zaradi že naprej določenega 
sta’-išea nekaterih delegacij.«

Glede bodoče mirovne -konference 
z Nemčijo in Japonsko je predlagal 
tesno sodelovanje med Svetom zu­
nanjih ministrov jn neposredno pri­
zadetimi državami. Nadalje je po­
udari'. da je konferenca v začetku 
.svojega dela posvečala preveliko 
pozornost posameznim manj važnim 
vprašanjem v škodo mnogo bolj važ­
nih vprašanj, ki so prišla na vrsto 
sel» ob koncil dela komisij.

Tako s/' je ob koncu dogajalo, — 
ie rekel Spaak, — da. delegati niso 
glasovali iz prepričanja, kolikor za­
radi tega. ker se jim je mudilo.«

Za njim govoril šef poljske dele­
gacije Rzymowski. Zavzemal se je 
za to. da bi Svet ministrov še en­
krat podrobno proučil določbe mi. 
rovne pogodb- z Italijo, ki se nana­
šajo na vprašanje jugoslovansko- 
italijanske meje in vprašanja Trsta 
naj storijo vse. da se zadovoljijo 
življenjski interesi Jugoslavije, ki jo 
ie treba zavarovati pred nevarnostjo 
novega fašističnega napada in ji 
dati nove meje.

»Poljska delegacija, — je rekel, 
—s? je ves čas zavzemala za to, 
da bi rtose*-l; sporazumno rešitev 
Franea-ke črte. ki je bila sprejeta 
v pn’ftično-tcritorialni komisiji za 
Italijo z večino glasov, ne moremo 
smatrati kot neko kompromisno re­
šitev. Ako mVovna konferenca osta­
ne pri tej odločitvi, potem mir ne 
bo pravičen. V vsakem pogledu. — 
geografskem, etničnem in ekonom­
skem. — je francoska črta umetna 
tvorba.«

V dok-z svoj» trditve je poljski 
predstavnik navedel primer Gorice. 
k : ie s to črto odrezana od ozemlja, 
čigar sred'šče je bila stoletja. Na. 
redni je primer koridorja, ki ga. če­
prav ip povsem slovenski, odvzema­
jo Jugoslaviji, kakor tudi primer 
severno zapadne Istre, kjer franco­
ska črta seka vse železniške proge.

'Edina kompromisna rešitev, — 
je rekel Rzymowski. — je beloruski 
predlog, s katerim se strinja tudi 
po'i.ska delegacija. Ako bj hoteli do­
seči pravično rešitev, bi bilo treba 
Trst priključiti Jugoslaviji, prav 
tako kakor Gdansk Poljski. Iz šte­
vilnih razlogov je prišlo do ustano­
vitve svobodnega ozemlja Trsta. 
Toda ne samo to. da je predlog me. 
jp tegn ozeinTis nepravičen, anipak 
je polit:čon-trritnrialna komfsMa 
sprejela tudi načela statuta, ki so ta­
ka. da. problem Trsta, — ako se ta 
načela ne izpremenijo. — ne bo sa­
mo predmet večnih razpravljanj pred 
Varnostnim svetom, ampak tudi 
pred Generalno skuščino organiza­
cije Združenih narodov. Predstavnik 
Jugoslavije v podkomisiji za statut 
Trsta je jasno izjavi'., da bi prišlo 
v Trstu do najtesnejšega sodelova­
nja med italijansko in jugoslovan­
sko manjšino. če bi se tržaškemu 
ljudstvu dala svoboda odločanja, 
vendar pu sprejeta načrla statuta 
ne dajejo prebivalstvu drugih pra­
vil razen o-Ji/H—nj ■ v nekih postran­
skih krajevnih in upravnih vpraša­
njih. Glede vseh drugih stvari upra.

ve in zakonodaje je 'prebivalstvo 
podvrženo avtoriteti guvernerja, to­
rej avtoriteti tujca. Pooblastila gu­
vernerja Omejujejo demokratične 
pravice prebivalstva.

Med konferenco, — je nadaljeval 
poljski predstavnik, — smo se več­
krat vprašali, zakaj se je pri reše­
vanju tržaškega problema pokazalo 
nerazpoloženje in zakaj so nekatere 
delegacije odklanjale, d- bj Jugosla­
vija dobila to, do česar ima popolno 
pravico. Ali morda zaradi tega, ker 
je Jugoslavija izbrala svojo današ­
njo ureditev jn ne drugačne? Ali ta 
ureditev, na temelju katere gradi 
Jugoslavija svojo bodočnost, res ni 
všeč nekaterim krogom?

Tudi v politično-teritorialni komi­
siji za Italijo in v podkomisiji za 
s t-tut Trsta so se poljski delegati 
prizadevali, da bi se dosegel kom­
promis,'tako, da bi se ugodilo jugo­
slovanski zahtevi, ne da hi pri tem 
kršili osnovni interes italijanskega 
ljudstva. V zvezi s tem smo predlo­
žili politično-teritorialni komisiji za 
Italijo predlog, ki je bil soglasno 
sprejet: Jugoslavji kot žrtvi fašisti­
čnega napada je treba dati možnost, 
da pred Svetom ministrov poda 
svoje mnenje, preden bo izrečena 
končna odločitev.

Nato je šef poljske delegacije 
Rzymowski prešel na italijanske re­
paracije. -Zmerne zahteve poljske 
delegacije glede reparacij, — je re­
kel, — so bile odobrene. Nasprotno 
pa so Jugoslavija, Abesinija in Gr­
čija v primeri s svojimi žrtvami 
dobile premalo. Zlasti prizadet je al­
banski narod, ki bi kot. prva žrtev 
fašističnega napada zaslužila večjo 
(»ozornost zavezniških držav.

Poudariti je treba, — je izjavil 
Rzymowski, — da v'številnih drža­
vah' niso zadosti znane in cenjene 
žrtve, ki so jih pretrpeli narodi 
vzhodne in južnovzhodne Evrope v 
zadnji vojni, vendar pa prebivalstvo 
nj moglo pozabiti napadalca in stra­
hot, ki jih je prizadejal. Da bi se 
ustvarili taki pogoji, pod katerim 
bo onemogočena vrnitev fašizma, 
smo politično-teritorialni komisiji za 
Italijo predlagali, naj se v mirovno 
pogodbo z Italijo vnese določba proti 
fašističnim organizacijam. Ta pred­
log ni bil sprejet, čeprav so fašisti­
čne organizacije v Italiji, kakor SS 
organizacija in Gestapo v Nemčiji, 
zločinske organizacije, ki stalno 
ogražajo mir ter preprečujejo itali­
janskemu narodu, da bi se vrnil'k  
svojim starim demokratičnim tradi­
cijam.«

Po poljskem predstavniku je dobil 
besedo grški delegat Caldaris. Zna­
čilno je, da se je C3ldaris čutil pri­
zadetega, ker je politično-teritoriai- 
na komisija za Italijo sprejela k 
čl. 21. mirovne pogodbe z Italijo ju­
goslovanski predlog, po katerem 
mora Italija priznati suverenost :n 
neodvisnost Albanije, ps. tudi inte­
gralnost njenega ozemlja. Caldaris 
se je pritoževal »zaradi krivice«, ki 
je bila zadana grški de'egaciji, ker 
je politično-teritorialna komisija za 
Italijo potrdila predlog Sveta mini­
strov, ki daje otok Saseno, nedaleč 
od albanskega pristanišča Valone 
Albaniji in ker je odklonila giški 
predlog, ki je zahteval ta albanski 
otok za Grčijo. Caldaris je na ple­
narni seji predlagal, naj Svet mini­
strov ponovno prouči to »vprašanje«.

Ko je Caldaris na ta način ponov- 
n zbudil k življenju svoje mperi. 
alistične zahteve do Albanije, je opo. 
zoril na drugo področje, ki ima ve- 
liko več zveze z življenjskimi inte­
resi grškega naroda, kakor imperi­
alistične pustolovščine Caldarisove- 
ga režima. To je vprašanje italijan­
skih reparacij Grčiji, ki jih je grška 
delegacija, ko je vodila na konfe­
renci svojo imperialistično politiko 
proti Bolgariji in Albaniji, skoraj 
popolnoma pozabila. Caldaris je iz­
javil. da čuti »ogorčeno obžalova­
nje«, ker so delegacije angloameri- 
škega bloka, ki so hiie tako dovzet­
ne za grške imperialistične težnje, 
glede reparacij popolnoma pozabile 

i zavarovati interese svojega grškega 
j vaiovsjjea.

Sodna razprava v Zagrebu je dokazala, > da je bila centralna 
teroristična organizacija v nadškofijskem dvorcu

Sodba bo proglašena jutri v petek ob lo. dopoldne
gradi svoj* lepšo bodočnost — vse 
tisto čakanje na preobrat, vse tisto 
pričakovanje intervencij od zunaj in 
pričakovanje, da se bodo še kdaj 
vrnili na oblast taki zločinci, kakor 
«ta Pavelič in dr- Maček-

Občinstvo je z viharnim, dolgo­
trajnim ploskanjem pritrdilo bese­
dam javnega tožilca-

Zaključna beseda obtožencev
■ Nato so dobili zaključno besedo ob­
toženci sami- Obtoženi Lisak je izjavil, 
da je hotel služiti svojemu narodu, 
toda sedaj uvidevu, da je šel po na- 
ačni poti- Obtoženi nadškof dr- Stepj-

Katoliški župnik o sodni razpravi v Zagrebu
Zagreb, S. okt. Ljudski duhovnik 

Vjekoslav Trdan, župnik katoliške 
župfnijc Ladislac v garešniškem okra­
ju. je poslal uredništvu »Vjesnika« 
članek, v katerem pravi med drugim:

»Vsem nam je. v živem spominu 
leto 1941. Takrat so padle odločitve 
— za okupatorja ali proti. Jasn0 in 
pošteno bi bilo. če bi se vsak rodo­
ljub odločil: proti okupatorju.

Solze so nam tekle, ko smo po ra­
diu slišali poziv, naj se pokoravamo 
nasilnemu okupatorju. Čakali smo 
poziv z naj višjega mesta, naj brani­
mo svojo domovino in zemljo pred 
sovražnikovim napadom. Ugrožena jc 
bila zemlja, vsakdanji kruh in vse, 
kar pomeni življenje kakega naroda. 
Izmišljen je bil peklenski načrt, da 
se narodi sprejo rasno, versko in na­
cionalno, tako da hi neenotni izgu-

§&j£na razprava prati obtoženemu 
Jeiiču In sokrivcem končana

nac je v glavnem ponovil svojo ob 
začetku zasliševanja podano izjavo 
cer končal z ugotovitvijo, da je nje­
gova vest mirna. Ostali obtoženci so 
prosili za milo kazen-

Smeh je izzval v dvorani prepir 
med obtoženimi frančiškan.;. Provin­
cijal Martinčič je prosil sodišče, naj 
kaznuje njega in oprost,j vse ostale, 
češ da so bili' od njega zapeljani, 
ostali frančiškani pa so proti temu 
protestirali in zahtevali, naj dobi 
vsak svoj; krivdi primeren delež.

Ob 20-45 je predsednik sodišča pro­
glasil razpravo za končano im je na­
povedal, da bo sodba ’ razglašena 
v petek, H- oktobra ob 10- dopoldne.

bili svobodo in državo Ier <ia bi se 
med seboj uničili. Vse to smo do­
živeli.

Danes vemo, da so bili duhovniki, 
ki so pokazali zvestobo ih ljubezen 
do naroda, ki jim jc v LR Hrvatski 
vzor mosignor dr. Svetozar Rittig. 
sedaj pa sodijo onim duhovnikom, ki 
so sc pregrešili zoper rodn« grudo, 
zoper svoj narod pred osvoboditvijo 
in kasneje. Obtožnica jc bila razšir­
jena na zagrebškega nadškofa Ste- 
pinca. Sami sodelavci nadškofa, zlasti 
pa provincial Martinčič, ki so po svo­
jem položaju v cerkveni organizaciji 
visoke osebnosti, so sc izrazili, da 
ne bi pristali na zveze z nasilnim 
okupatorjem, če nc bi imeli navodži 
od zgoraj. Tako so javno obsodili 
zgrešeno delo. ki so ga zakrivili sam-i 
in nadškof Stepinac.«

Zagreb, 8. oktobra.
V sodni razpravj proti nadškofu dr. 

Stepinou in soobtožencem je javni 
tožilec Jakov Blaževič ob koncu svo­
jega govora označil krivdo posamez­
nih obtožencev in nadaljeval:

Pri obtoženih Šalicu in Šimeckcm 
vidimo veliko mero neiskrenosti, vi­
dimo, da poskušata kljub jasnim do­
kazom na vse mogoče načine skriti 
to. kar sta zagrešila. Vse hočeta pri­
kazati kot slučajnost, kot nekako ne­
srečno okoliščino, zaradi kaiteTe sta 
zagrešila kazniva dejanja.

O obtoženem Gulinu je javni to­
žilec dejal, da je med procesom po­
kazal močan zločinski značaj, da na­
daljuje svoje delo. na drugi strani pa 
je pokazal, da je nepopravljiv in zelo 
nevaren sovražnik ljudstva. Pokazal 
je, da je vedno pripravljen povezati 
se s tisto akcijo, ki se bori proti ko­
ristim lastnega naroda.

Crnkovič je pokazal med procesom 
neodločno aktivnost, toda videti je. 
da je bil za svoje delo 'zlorabljen od 
gotovih ljudi, ki so ga priganjali v 
zločinsko delo pod geslom borbe za 
neko demokracijo in ideale, ki sta 
jih zastopala brata Radiča.

Kar se tiče obtoženega Martinčiča, 
jc dejal javni tožilec, priznavam nje­
govo iskreno zadržanje pred sodi­
ščem. njegovo priznanje in delno ke­
sanje. Kljub temu, da je zagrešil 
kaznivo dejanje, sem prepričan, da 
bo njegovo zadržanje upoštevalo tudi 
sodišče.

Obtoženi Marič je zagrešil težko 
kaznivo dejanje. Njegovo priznanje 
in njegovo kesanje nam'kažeta greš­
nika. človeka, ki tje delal proti svo­
jemu narodu, ki pa je kljub temu 

•pokazal, da se kesa svojega dejanja.
Obtoženi Klemen je priznal svoja 

dejanja, bala njegovo priznanje ni 
iskreno Noče se zavedati in poka­
zati prepričanja, da je bilo njegovo 
delovanje proti interesom našega 
ljudstva.
. Kar se tiče Margetira M a me rt a je 

očitno.' da je človek zločinske vesti. 
Njegova dejanja so zelo težka. Po­
kazal je nepopravljivost in neiskre­
nost pred sodiščem ter se poskušal 
delali naivnega. Ti poizkusi niso bili 
nič drugega kakor poseben način 
zelo nevarnega in premišljenega zlo­
činca, ki je v svoji službi ustašem 
storil vse. kar je mogel. Delal je za 
ustaše pred osvoboditvijo, po osvo­
boditvi pa se , je povezal z ustaško 
križarskimi teroristi. Vse to bi obto­
ženi Margetič rad prikril sedaj pred 
sodiščem z neko učeno in igrano na­
ivnostjo.

Kar se tiče ostalih obtoženih, ki 
so skrivali zlato, je javni tožilec iz­
javil, da jih je treba kaznovati, upo. 
števati pa je treba, da so delali po 
zapovedih svojih predstojnikov. Pri 
obtoženih klerikih je treba računa­
ti r, tem, da niso vedeli, zakaj kop­
ljejo jamo in niso videli zabojev z 
zlatorti. Zato je javni tožilec pred­
lagal, naj sodišče klerike oprosti.

Javni tožilec je nato nadaljeval:
Po vsem tem,»sodniki, smo v tem 

procesu dokazali in dobili povsem 
določeno sliko obtoženega Stepinca 
in njegove delavnosti, metod in dela 
vsega njegovega aparata. V tem 
procesu smo dokazali, kakšna je bi­
la organizacija in kje je bilo sre­
dišče vsega dela. Dokazali smo, v 
čigavi službj j« delala ta  centralna 
teroristična organizacija in v kak­
šnih zvezah je bila '/■ ostalimi tero­
rističnimi ustaško-križarskimi orga­
nizacijami.

V vsem času okupacije jc bilo de. 
lovanje obtoženega Stepinca in ve­
likega dela katoliškega klera tesno 
povezano z organiziranjem borbe 
proti ljudstvu iri s paktiranjem z 
vsemi- sovražniki našega ljudstva.

Ta proces je djkazal, kakšne na­
črte je imela mednarodna reakcija 
in kakšne načrte so imeli izdajalci v 
domovini.

S tem procesom, tovariši sodniki, 
s pravično sodbo, ki jo boste izrekli, 
bo razbita trdnjava reakcije in zlo­
činskih tujih agentov, ki so se hoteli 
skriti za vero in cerkev, uprizarja­
joč peklensko gonjo in laži o pre­
ganjanju cerkve in vere.

Ta proces je poslednja prilika, 
da se vsi zapeljanci zavedo, da 
razumejo težo zločinov obtoženega 
Stepinca in se vrnejo k svojemu 
ljudstvu.

Ta proces je zadnja pobuda vsem 
o mm, ki so videli že prej delo ob­
toženega Stepin.ca, naj se približajo 
ljudstvu, naj ne nasedajo več so­
vražnikom in se še nadalje bore za 
versko svobodo in strpnost. Prav 
zaradi obrambe teh dragocenosti, za 
katere se je naše ljudstvo borilo in 
za katere je tudi zmagalo, tovariši 
sodniki:, vztrajam v celoti pri po­
dani obtožnici in zahtevam, niaj se 
obtoženi kaznujejo tako, kakor to 
zaslužijo.

Po govoru javnega tožilca je do­
bila besedo obramba.

Govori zagovornikov
Ro govoru javnega tožilca Ie jirišla 

do besede obramba. Dolga govora sta 
imelo o-ba zagovornika obtoženega 
nadškofa dr. Stepinca. zagrebška od­
vetnika dr. Ivo Politeo in dr. Ante 
Katičič.

Zagovornik prvega obtoženca Li- 
sak<i je v svojem zagovoru opozoril 
>odišče na razne o’ajševalne okoli­
ščine in poudarja:, naj izreče sodbo 
samo o onih zadevah, k j; so jasno do­
kazane. v'

Glavni zagovornik obtoženega nad 
škofa dr. Ivo Politeo- si je na vso 
moč prizadeval, da bi razbremenil 
svojega klijenta, vendar pa se je ne­
prestano zapletal v protislovja. Nje­

gova po starem advokatskem zavija­
nju zasnovana obramba je izzvala 
med občinstvom več šimeha' kakor 
protestov. Navedb obtožnice seveda 
ni mogel ovreči, ker so dokazi, ki jih 
je podal javn; tožilec, neovržni in po 
po.notna jasni tudi vsakemu laiku. 
V prizadevanju, da bi dokazal, da je 
nadškof dr. Stepinac delal vse, kar 
ga dolži obtožnica, pod priti;Ucm, se 
je skliceval celo na haško konvencijo, 
češ da se je moral pokoriti okupa­
torju ter da je delal vse v interesu 
hrvatskega naroda. Sedanja razprava 
je dokazala prav nasprotno, da dr. 
Stepinac nj postavil v službo oku­
patorja in fašistične NDH samo svoje 
osebe, nego ve« cerkveni aparat in 
da je v7 ta namen na najbolj grd na­
čin zlorabljal tudi cerkev in vem O 
fašističnem pisanju katoliškega tiska 
je zagovornik trdil, da nadškof ni 
mogel vsega sam nadzirati, priznati 
pa je moral, da je nadškof dajal 
smernice za -pisanje tako -imenovane­
ga katoliškega tiska. Prav pa Je imel 
dr. PoUteo. ko je trdil, da se delova­
nje nadškofa najbolj izraža v njego­
vih govorih in pridigah. Prav to trdi 
tudi obtožnica in to je tudi v polni 
meri dokazano, kajti njegovj govori 
so bili eno samo Hvalisanje Hitlerja, 
Paveliča in ustašev ter blatenje na­
rodno osvobodilnega gibanja.

Dočim je zagovornik hotel na eni 
strani prikazati nadškofa dr. Stepinca 
kot narodnega junaka, je na drugi 
stranj trdil, da je silno naiven člo­
vek. ki je slepo verjel v to. kar je 
trdila Göbbelsov« zlagana propagan­
da. Nadalje je ar. Politeo tudi pri­
znal. da je bilo zloglasno pastirsko 
pismo meseca marca 1945 izdano na 
oc-budo ustaške vlade z namenom, da 
bj rešilo propadajočo NDH. zatrjeval 
Pa je. da se nadškof, kj ga je m.aln 
prej slikal kot cerkvenega ideologa, 
tega ni zavedal. Kar se tiče sestan­
kov z nacističnimi, -ustaškim; in fa­
šističnimi &rvo'.cki, prvi dr. Politeo, 
da je bila to samo stvar vljudnosti, 
ki nič ne pomeni, previdno pa je 
zamolčal vse nadaljnje, kar je sle­
dilo iz teh sestankov, namreč razšir­
jenje veleizdaje in naposled zarot- 
n;šlyo proti osvobojeni domovini. 
Nasi.no prekrščevanje Srbov je-sku­
šal naslikati kot reševanje pravoslav­
nega življa, češ da dr. Stepinac ni 
kriv, če to ni nič pomagalo. Ob kon­
cu svojega govora je-dr. Politeo zah­
teval, naj sodišče obtoženega nad­
škofa oprosti, kar je izzvalo v dvo­
rani velik smeh.

Drugi zagovornik nadškofa dr. Ka­
učič se je bav&l predvsem s prekr- 
ščevanjem Srbov in vojnim vikarija­
tom ter se je trudil dokazati, da dr. 
Stepinac ni odgovoren, češ da za to 
zadevo ni vedel, čeprav je sodna raz­
prava dokazala, da se je vse dogajalo 
pod njegovim vrhovnim vodstvom in 
po njegovih navodilih.

Ostali zagovorniki so bili kratiti. 
Prizadevali so si, da bi podčrtali raz­
ne olajševalne Okoliščine in so opo­
zarjali sodišče, da so bili vsi obto­
ženci več ali manj zapeljan; od svo­
jih predstojnikov, predvsem od nad 
škofa dr. Stepinca.

Odgovor javnega tožilca
Javni tožilec je v daljšem govoru 

zavrnil netočne trditve zagovornikov 
:n podčrtal, da je sodna razprava, k; 
je- büa izvedena, z naj večjo objektiv­
nostjo in ki je dala obtožencem vse 
možnosti zagovora in obrambe, jasno 
pokazala krivdo jn Odgovornost vsa­
kega posameznega obtoženca. Opo­
zoril je. da bi bila d r.es Jugoslavija 
druga Grčija," če bi tem zarotnikom 
uspele njihove ngjmne- Posebno od­
ločno-je zavrnil sklicevanje na med­
narodno pravo- ki da nalaga pokor­
ščino okupatorju. Dr. Politeo ie nam­
reč šel celo tako daleč, da je početje 
nadškofa dr. Stepilnca primerjal z 
napori naše delegacije na mirovni 
konferenci, češ jda tudi ona brani 
pravice malih narodov proti velikim- 
Javni tožilec je podčrtal, da se bori 
naša delegacija za življenjske pra­
vice naših narodov, dočim se je boru 
dr. Stepinac proti jasno izraženi volji 
naših narodov za očuvanje fašistične 
NDH- Dr- Stepinac je v svojih govo­
rih dokazoval, da Hrvatska ni bila 
okupirana, marveč osvobojena, da so 
ustaši osvoboditelji in Neme; zavez­
niki- Dr. Stepinac je izdajalec jn je 
sklicevanje na mednarodno pravo v 
opravičilo tega izdajstva povsem ne­
umestno. Dr.-Sjepnea ni nihče silil 
k' izdajstvu. To je bito v tej sodni 
razpravi jasno dokazano. Tudi zago­
vor. da je dr- Stepinac morda po­
grešil, ne drži. v tej sodni razpravi 
so bi-li podani vsi dokazi, da je delal 
načrtno in je samo zasluga naših na­
rodov to naše ljudske oblasti, če mu 
ti načrti, s katerimi je hotel pahniti 
naše narode v novo suženjstvo, nisu 
uspeli- Obramba je tudi trdila, da je , 
dr- Stepinac nastopal kot dober ver­
nik in odgovoren cerkveni funkcio­
nar, ki se je zavzemal za vero in 
branal vernike. Tudi tof ne drži- D» 
te sodne razprave ni prišlo za lo, da 
bi se preganjali verniki, vera in du­
hovniki. marveč zato, ker so obto­
ženci zločinci, ki so zagrešil; kazniva 
dejanja. Dr. Stepinac ni prišel pred 
sodišče kol katoličan,- niti kot cerk­
veni funkcionar, je poudaril javni 
tožilec, marveč zaradi svojega usta- 
škega- in izdajalskega delovanja. Če 
se to, kar je nameraval, ni Izvršilo, 
ni njegova zasluga, temveč je zakluga 
junaške borbe hrvatskega in vseh ju­
goslovanskih narodov, da so bili vsi 
temni načrti teh kvizl'ngovcev in nji­
hovih zaplečnikov razbiti- Ce vidimo 
silne napore naših narodov, če pogle­
damo prizadevanje milijonskih mno­
žic delovnega ljudstva za obnovo naše 
zemlje, za izgraditev naše domovine, 
šele, pravilno spoznamo, kako vel<k 
greh imajo obtoženci. YTid»mo pa 
tudi. je nadaljeval javni tožilec, kako 
daleč vstran, kako tuje je našemu 
ljudstvu — kj zbrano v Ljudski fronti 
okrog svojega voditelja maršala Tita

Maribor, 9. oktobra.
. Tretji dan razprave proti Jeriču 

in soobtožencem je sodišče prouče­
valo dokazno gradivo, povelja j-n -na­
redila. ki so jih obložene: prejemali 
iz inozemstva. Prebrane so bile de­
loma tudi izjave prič. Ves d»kazni 
material je ponovit,, razkril zločin­
sko delovanje tolp in njihovih vodi­
teljev tostran in onstran meje. Zlo­
činska emigracija je v podrobnih na­
vodilih, ki jih ie pošiljala svojim 
najbolj zanesljivim vohunom z žup- 
nikom Vbjkovičem na čelu. naročala, 
kako je treba sovražnike ljudstva in 
l*andite spretno vriniti v ljudske or­
ganizacije in ustanove, da bi sabo­
tirali, vohunili in ustvarjali neenot­
nost. Izjave prič ponovno osvetljujejo 
zločinsko delo dekana Jeriča, njego­
vo gonjo proti ljudski oblasti in nje­
govo vodilno mesto v roparski orga­
nizaciji.

Govor vojnega tožilca
V svojem govoru je vojni tožilec 

ugotovil, da so obtoženi v polni meri 
odgovorni za vse zločine,- ki so jih 
izvršili nad štajerskim ljudstvom. Tc 
zločine so izvrševali v sodelovanju z 
mednarodno reakcijo in izdajalsko 
emigracijsko kliko v inozemstvu. 
Poudaril je. kako jc ljudska oblast 
zahtevala od tistih duhovnikov, ki so 
bili tesni sodelavci okupatorja, samo 
lojalnost, pozabljajoč na vso -njihovo 
■iretcklost. Toda ti duhovniki -o zlo­
rabili našo demokracijo In stopili na 
pot zločina, rovarili proti ljudstvu, 
narodnemu in gospodarskemu raz­
voju, vse pod krinko »obrambe vere«. 
Klicali so na pomoč tuje fašistične 
sile in prikazovali zunanjemu svetu 
našo demokracijo kot anarhijo. V 
času največjih obnovitvenih naporov 
so skušali razbijati skupnost sloven­
skega naroda in narodov Jugoslavije. 
Skušali so zanetiti notranje boje in 
rušiti ugled naše države.

Vojni -tožilec, deli obtožence v dve 
skupini V prvi so tisti, ki vsa kaz­
niva dejanja odkrito priznavajo, ker 
se zavedajo, da so podlegli vabam, 
in svoje napake spoznavajo. Toda 
druga slkupina klerofašistov skuša 
prikriti svoje delovanje. Pod krinko 
: vera je v nevarnosti.. so izvršili vsa 
kazniva dejanja izdajstva. Po pri­
meru župnika Vojkoviča, ki mursko­
soboškemu sekretarju na njegovo po­
vabilo ža sodelovanje z ljudsko ob­
lastjo odgovarja, da nc more brez 
-Jeriča pristati, češ da ga veže cer-

Beograd, 7. oktobra. Jugoslovanska 
Unrina misija je prejela pred krat­
kim prvo pošiljko ortopedskih po­
trebščin za Jugoslavijo, katerih vred­
nost znaša 420 milijonov dolarjev. 
Pošiljka vsebuje mehanične roke, 
umetne noge tei -plošče z« izde'ova- 
nje ortopedskih evljev. Razen izgo­
tovljenih rok in nog vsebuje pošilj­
ka tudi poldrugo tono posebnega je­
kla, jelenove kože in drugega mate­
riala, namenjenega delavnicam za 
izdelovanje umetnih udov. Te pošilj­
ke bodo zaključene do pričetka pri­
hodnjega leta s pošiljko ortopedske 
delavnice v vrednosti 120.000 dolar­
jev z letno zmogljivostjo 3COO udov. 
ki jo bosta vodila dva jugoslovanska 
zdravnika poleg 6 strokovnih tehni­
kov, ki eo bili kot štipendisti British 
Councila v Franciji zaradi izpopolnit­
ve pri izdelovanju umetnih udo-v.

Unrin stokovnjak za popravilo av­
tomobilskih gum Russell Cop e'en se 
mudi v Jugoslaviji, kjer prikazuje 
najnovejše metode bandažiranja, vul- 
kaniziranja in popravila obrabljenih 
Pneumatik v dveh delavnicah, ki jih 
je poslala Unra. Delavnici sta v Sa­
rajevu in Borovu.

Količina Unrinih pošiljk Jugosla­
viji je dosegla ta mesec dva milijona

kvena disciplina, se more sklepati, 
da nosijo vso odgovornost za dejanja 
tolp, s katerimi s<) sc vezali izdajal­
ski duhovniki, škofje in škofijski or­
dinariati. Prijavo tolp oblastem po­
meni tem protiljudskim duhovnikom 
izdaj-stvo. ko sc istočasno vključujejo 
v vohunsko organizacijo. V isti sku­
pini so SS-ovci in Nemci, četniki, 
ustaši in klerofašisti.

Vojni tožilec je podrobno označil 
posamezne obtožence: Mihailovič je 
izrazil primer, kam vodi četništvo. 
Skamlič jc znan klerofašist, ki _se 
bori- proti vsemu ilovenskemu ljud­
stvu. Obloženi Bed*, je prostaški kri­
minalec, njegova 23 članska tolpa ie 
izvršila najgnusnejše zločine. Iz ce­
lotne razprave jc bil razviden lik de­
kana -Jeriča, ki so mu »borba za ve­
ro« špionaža za tujce. Delovanje 
škaniličeve tolpe, gnusna Bedotova 
dejanja, podtalno organiziranje ile­
galne tolpe in sodelovanje z uslaški- 
mi zločinci, je poslednji poskus fa­
šizma. da sc uveljavi. Toda -Jerič ni 
osamljen s tem delom. Isto je delal 
riepinac in vsa protiljudifka cerkve­
na hierarhija. Obtoženi \  ojkovič ie 
že drugič pred sodiščem. Laže in no­
če priznati. Vse njegovo izdajalsko 
delovanje je dokazano. Mujdrira je 
v/gojen v klerofašističnem duhu in 
najožji prijatelj Jeriča. Kljub temu. 
da mu jc dajala ljudska oblast vso 
možnost udejstvovanja, ie šel na pel 
zločina. Podlesnik jc tipičen pred­
stavnik nemško fašistične klike. Za 
Džiela in Hegeduša velja to, kar ve­
lja za vse SS-ovcc. ostali štirje ob­
toženci igrajo podrejeno vlogo.

Za vse obtožence je tožilec zahteval 
pravien0 in najstroži« kazen.

Po govoru vojnega tožilca so dobili 
l-esedo zagovorniki. -Skušali so za 
posameznike navesti olajševalne oko­
liščine, toda priznati so morali, da jc 
to klika političnih brodolomcev in 
zločincev in jc razprava resno .«va­
rilk» za vse. ki še mislijo, da se bo 
staro vrnilo.

Nato so imeli zaključno besedo ob­
toženci.

Ves čas razprave so ljudje obso­
jali delo protiljudrkih klik. Mnogo 
jih je bijo tukaj, ki so prišli iz Prek­
murja. videli s« vso strahoto tega 
zločinskega dela in sp jih najostreje 
obsojali.

Med razpravo so prihajale resolu­
cije, v katerih so po-e b no Prekmurci 
zahtevali najstrožj0 kazen za zločince.

ton. Skupna vrednost teh pošiljk 
znaša okoli 320 milijonov doarjev 
ali nad % skupnega zneska, kj je 
določen za Jugoslavijo. Do Končki le­
ta bo Unra pospešila pošiljke zlasti 
industrijskim, gospodarskim _ in 
zdravstvenim ustanovam. De. blaga, 
ki je bil kupljen leta 1946. ne bo 
prispel pred letom 1947. Unra na­
merava poslati v Jugoslavijo pošiljk 
v vrednosti 424,800.000 doiarjev- 
Nujveč bo materiala za industrijsko 
obnove», kajti doslej nam je bila po­
slana manj kot polovica skupne ko­
ličine industrijskih predmetov, ki 
mora doseči vrednest 109,440.000 do­
larjev. Razen tega bo izvršena tudi 
pošiljka zdravstvenega in >anitei ne­
ga materiala v vrednosti 21 milijo­
nov dolarjev, nadalje pošiljka go­
spodarsko jjolJedelskega materiala v 
skupni vrednosti 3,9 milijonov do­
larjev.-

Člani Unrine delegacije 
pri maršalu Titu

Beograd, 8. okt. Predsednik vlade 
FLR.I marša! Josip Broz Titu je spre­
jel popoldne člane Unrine delegacije, 
ki se mudijo v Jugoslaviji.

Jutri ob 10 Ih» razglašena sodba.

Prva Unrina pošiljka ortopedskih potrebščin



Vinarsko in sadjarsko zadružništvo 
na Vipavskem

Pred dobrim letom je bil izredni 
občni zbor Kmetijskega društva v 
A ipavi. ki si je med družini zastavil 
nalogo reorganizacije in pospešitve 
zadružništva na Vipavskem. Vinar­
ska in sadjarska zadruga v Vipavi je 
sprejela nov način zadružništva in 
obširnejši delokrog. Povezala je vino­
gradnike spodnje in zgornje Vipav­
ske doline , ter vzpostavila v Dobrav­
ljah in v Selu dve novi. za lažje delo­
vanje potrebni poslovalnici. 31. avgu­
sta lani narejeni zaključek starega 
poslovanja je pokazal, da vojna leta 
zadruge niso zadela nepopravljivo. 
Posoda, ki je dve leti med vojno 
sploh niso uporabljali, sicer ni bila v 
dobrem stanju, tudi je precej trans­
portne posode in gotovine ostalo v 
1 ta 1 i ji. ki noče vrniti ne sodov in ne 
denarja, toda kljub temu ima zadru­
ga trdnc temelje in možnost dobrega 
razvoja. Začetne težave so bile jk>- 
novno vpisovanje in ugotovitev članov 
ter doplačevanje deležev. Z deležem 
2« lir. ki ga je imela bivša zadruga, 
jc bilo pri takratnih tri sto članih 
nemogoče začeti s poslovanjem. Pre­
pričevanje starega članstva o boljšem 
načinu dela je bilo zamudno, vsako 
stvar je trebalo vpeljati počasi. Zato 
je bila lani kljub dobri organizaciji 
slaba oddaja grozdja in ga je zadru­
ga prevzela komaj 120 stotov, pa je 
še tretjina tega bila iz zadružnega 
vinograda. Ta zadružni vinograd, ki 
je med št. Vidom in Podrago, je za­
družni kapital in da letno do 100 
hi vina.

Počasi so Vipavci spoznali pomen 
novega zadružništva. Ker so razni 
špekulanti brezobzirno izkoriščali 
lansko slabo vinsko letino in boga­
teli na račun pridelovalcev in po­
trošnikov, jc zadruga prevzela pro­
dajanje in nakupovanje vina za ves 
okraj ter obenem posredovala za­
družnikom po normalni ceni in na 
račun vinskega pridelka krompir ih 
seno. spomladi pa žveplo, galico čn 
druge vinogradniške potrebščine. Za­
druga posluje samo s člani, zato sc 
število članstva stalno množi.

Za letošnjo trgatev je zadruga pre­
uredila prostore, pripravila posodo in 
stroje ter nabavila tovorni avtomo­
bil. S primerno agitacijo in s prire­
janjem članskih sestankov So orga- 
n zirali sortiranje grozdja in dovoz .v 
zadrugo. Vozila je največ zadruga s 
svojini avomobilom, bližnji kmetje pa 
so pripeljali grozdje s konji in So sc 
v dneh trgatve nepretrgoma vrstili 
p-red zadružnim poslopjem. Letošnji 
odziv oddaje je bil nad pričakovanje. 
Žc prve dni trgalve so pripeljali čla­
ni v zadrugo čez J 00 ton grozdja. 
Najbolj sta se izkazala z oddajo v 
prvih dneh trgatve kraja Št. Vid in 
Podraga.

Prednost Vinarske in sadjarske za­
druge v Vipavi jc tudi moderno kle­
tarstvo. Imajo stroj za prerobkanje 
grozdja tri električne stiskalnice in 
več električnih črpalk. Mnogo si pri­
zadeva zadruga za pridelavo sorti­
ranih vin, med njimi so znana »ze­

lena«, »pinela« in »malvazija«. Vino 
vkletijo v modemih kleteh, oprem­
ljenih z manjšimi in velikimi lese­
nimi ter steklenimi sodi in z beton­
skimi cisternami. Članom za oddano 
grozdje izplačajo akontacije, končno 
izplačilo pa dobijo po prodaji vina ob 
zaključku poslovnega leta. S tem je 
znatno pomagano pridelovalcu, ki mu 
ni treba nasedati nizkim cenam pre 
kupčevalcev. Zadruga ima'tudi večji 
buteljčni oddelek in izvaža precejš­
njo količino vina v buteljkah. Sode 
lovala je z vzorci na letošnji vinski 
razstavi v Mariboru in prejela za 
svojega »vipavca« tretje odlikovanje 

Zadrugo požrtvovalno vodi po 
sklepih upravnega odbora, ki mu 
preddseuje tov. Lavrenčič, zadružni 
vodja tov. Vlado Gvardijančič. Šest 
uslužbencev zadruge je v trimeseč­
nem Titovem tekmovanju delalo 1070 
prostovoljnih ur in prihranilo za­
drugi 40 tisoč lir. V tekmovanju za 
priključitev pridobivajo članstvo, or­
ganizirali so pravilno trgatev in od­
dajo. delajo za izboljšanje kakovosti 
vina in za izboljšanje vinogradov. 
zXaš načrt je,« pravi tovariš Gvar­
dijančič, »dvigniti vinogradništvo Vi­
pavske doline in onemogočiti izko­
riščevalce. Zadnje se nam je v veliki 
meri tudi posrečilo. Pa tudi vino­
gradništvu se že pozna, da se tru­
dimo zanj.«

Z Mladinske proge
Kmalu bo vzdolž celotne Mladin­

ske jfsoge položen železniški tir. Tc
dni so četrta in šesta brigada Ju­
lijske krajine (cona B). novosadska 
in primorsko-goranska brigada po­
stavile širok tir preko orlovske kli­
sure. a danes sc nahajajo nekaj ki­
lometrov od predora št. 2 (Majevi- 
ca). Istemu predoru se približujeta 
od nasprotne strani III. karlovška in 
II. rjužnobanatska brigada. Na tej 
strani predora so brigade že polo­
mile tir preko postajnega platoja do 
Brnja. prišle do 15. oddelka in se 
nahajajo dva in pol kilometra pred 
predorom Majevica. Tir na obeli stra­
neh Majevice - bo položen v predvi­
denem roku. — Polaganje tira na 
drugih sektorjih prav teko dobro 
napreduje. To .velja predvsem za 
polaganje tira od Siškega Broda do 
predora št. 3 in od Živinire do Ba- 
nevičev v dolžini 12 km. Ker je tir 
od Živinice do predora št. 3 že po­
ložen, je treba položiti še 23 km 
tira in potem bo vzdolž vse Mla­
dinske proge položen tir. Toda to ne 
pomeni, da bo s tem polaganje tira 
končano. Preostanejo še dela za po­
laganje ene tračnice na širokem tiru 
od predora Majevice do Banovičev, 
kakor tudi uravnavanje tira.

Švicarska mladinska brigada je 
prispela na Mladinsko progo. Dne 
3. oktobra popoldne -je prispela v 
štab mladinskih delovnih brigad na 
Mladinski progi delovna brigada iz 
Švice. Brigada šteje 23 mladincev in 
mladink, ki so po poklicu delavci.

0 Jugoslaviji so mnogo čitali, a po­
sebno o izgradnji Mladinske proge. 
O' tem pomembnem delu jih je po­
učila svetovna mladinska zveza. Švi­
carski mladinci so v razgovoru z na­
šimi mladinci izjavili, da so prišli 
zato, da bi se 's pomočjo pri delu 
zahvalili jugoslovanski mladini, ker 
je dala med vojno s evojo junaško 
borbo ogromne žrtve za demokracijo 
in ker daje s svojim delom v miru 
vzgled, kako je treba obnavljati de­
želo. Švicarska mladinska delovna 
brigada bo ostala na progi do njene 
dograditve.

Belgijska in holandska mladina na 
Mladinski progi. V Bukinje je pri­
spela skupina 10 belgijskih in ho­
landskih študentov. Na progi bodo 
ostali 3 tedne.
KLJUB DEŽJU DELO NA PRE­

DORU ŠT. 3 NAPREDUJE
Mladina z raznih oddelkov, ki je 

poslala svoje brigade na predor št. 3, 
je prevzela nove obveznosti, ker ve, 
da predor št. 3 ni predviden v načrtu 
.izgradnje Mladinske proge. Potrebo 
njegove izgradnje je narekovalo po­
mikanje zemeljskih plasti, ki so se 
med izgradnjo pretresle. Dež, ki pada 
zadnje dni, povzroča mladincem mno­
go težav pri delu. Ponoči med 6. in 
7. oktobra je dež posebno oviral dela. 
Toda kljub temu brigadirji 55. miner­
ske udarne brigade niso klonili, ka­
kor tudi ne lll.čačansk.e, grške, daru­
varske in istrske brigade. Ni bilo 
ovir, pred katerimi bi obstali. Briga­
dirji vedo, da je vsaka ura in vsaka 
minuta dragocena. Oni vedo, da so v 
liji uprte oči vseh graditeljev. Samo 
VI. četa III. čačanske brigade je v 
tej noči v S. urah pripeljala, zmetala 
in naložila v opaž 105 vagončkov be­
tona. Graditelji predora št. 3 izvršu­
jejo pod najtežjimi pogoji normo. Z 
ogromno požrtvovalnostjo bodo pre­
magali tudi to doslej največjo oviro.
IZPOPOLNJEVANJE TELEGRAFSKO

TELEFONSKE LINIJE VZDOLŽ 
MLADINSKE PROGE

Poštno telegrafska linija Brčko— 
Bahoviči je bila končana 10. septem­
bra. Linija je bila napeljana z dvojno 
telefonsko in eiiojno telegrafsko žico. 
Toda na mnogih mestih je bila linija 
zaradi prevojev izgrajena naokoli. Na 
mestih, kjer gre preko proge vozni 
promet, niso bili postavljeni stebri 
predpisane dolžine, ker v trenutku 
izgradnje teh stebrov ni bilo na raz­
polago. Ker so stebri predpisane dol­
žine 8 do 9 m prispeli te dni, je bilo 
tieba pričeti s postavljanjem tam, 
;jer so dela za polaganje tira že kon­
čana. Ko bodo izvršena ta dela, bo za­
gotovljen normalen promet.

Tretji dan balkanskih iger

Pokojnega španskega borca Viktorja Kolešo so prepeljali iz Za­
greba v Ljubljano. Izpred glavnega kolodvora je krenil žalni sprevod 
na pokopališče pri Sv. Križu, kjer so se od pokojnika poslovili za­
stopniki vlade LRS, Enotnih sindikatov in množičnih organizacij-

Poziv h konferencam na se­
dežih okraj, ljudskih odborov

Ministrstvo za trgovino in preskrbo 
vlade LRS sklicuje konference na se­
dežih okrajnih ljudskih odborov zara­
di organizacije odkupa krompirja v 
sledečem zaporedju:

11. oktobra (petek) ob 8. uri: Mo­
zirje, Slov. Bistrica, Ljubljana (MLO 
Ljubljana in okraj ljuhljanska oko­
lica) ob 15 uri: Celje (okraj Celje— 
mesto in Celje okolica), Ptuj, Kamnik.

12. oktobra (sobota) ob 8 uri: Kon­
jice, Ljutomer, Kranj, ob 15 urh Je­
senice, Dol. Lendava, Šmarje.

13. oktobra (nedelja) ob 8 uri: 
Trbovlje, Škofja Loka, Murska Sobota 
ob 15. uri: Trebnje, Radgona, Rakek.

14. oktobra (ponedeljek) ob 8. uri: 
Maribor (Maribor—mesto in Maribor 
okolica). Novo mesto, Grosuplje, ob 
15 uri: Prevalje, Črnomelj, Kočevje.

Prostore, kjer bodo konference, do­
ločijo okrajni ljudski odbori ter o tem 
takoj obveste pristojno podružnico 
Navoda. Konferenc se morajo udeleži­
ti poleg, vseh predsednikov izvršnih 
ljudskih odborov dotičnega kraja še 
poverjenik gospodarskega odseka, 
kmetijski referent, zastopnik za no­
tranje zadeve, član okrajnega odbora 
OF ter poslovodje podružnic Navoda, 
zadrug in poslovalnic. Po možnosti je 
pozvati na konferenco tudi zastopnike 
krajevnih ljudskih odborov iz ob­
močij, v katerih bo predvidoma mo- 
2 oče odkupiti večje količine krompir­
ja. Konferencam bosta prisostvovala 
tudi zastopnika ministrstva za trgovi­
no in preskrbo ter direkcije Navoda. 
Iz pisarne ministrstva za trgovino in 

preskrbo LRS

Tirana, 9. oktobra. .Danes dopoldne 
so se na stadionu v Tirani pričela 
lahkoatletska tekmovanja za balkan­
sko prvenstvo. Vreme se je zvedrilo 
in tekmovalne naprave so se toliko 
osušile, da jih je moči uporabljata. V 
Tirani so bili danes proglašeni prvi 
povojni balkanski lahkoatletski prva­
ki in prvakinje- Po vsaki točki spo­
reda je bila opravljena svečanost- 
Na posebej pripravljenem podiju so 
prvitn trem v vsaki disciplini izročili 
lovorjeve vence in ob" dvigu državne 
zaštave igrali himno zmagovalcev- 
Jugoslovanska zastava se je v teku 
današnjega dne dvignila petkrat in 
romunska štirikrat. Glavna borba v 
lahki atletiki se vodi med jugoslo­
vanskimi in rumunskimi atleti. Po 
današnjem dnevu vodi Jugoslavija s 
77 točkami pred Romunijo z 62. Bol­
garijo s 36 m Albanijo s 13 točkami- 
Za tekmovanje je veliko zaniman je in 
je prišlo danes na stadion nad 10.000 
gledalcev. Rezultati tekmovanja so 
bili:

Tek 100 m» moški: 1- Moina (Ro­
munija) 10.8, 2- Lupša (R) 10-9. 3- Sla- 
nac (Jugoslavija) 10.9. 4. Turkalj (J) 
11-6, 5. Begeja (Albanija) 11.8; 6- La­
ća (A);

ženske: L Ernest (R) 12-2. 2. Sent- 
jurc (J) 13.6, 3. Varmuža (J) 13-7, 4. 
Sačkova (Bolgarija) 14.1, 5- Receanu 
(R) 14.6. 6- Ranci (A) 14-9 sek.;

troskok: 1- Kalistrat (R) 13.74, 2. 
S erčifc  (J) 13-61. 3. Kancev <B) 13.52,

4- Cicerov (B) 13-26, 5. Ruje (R) 13.24, 
6. Jovičevšč (J) 13.15;

V teku na 400 m čez ovire je zma­
gal Burič (Jugoslavija) v čašu 57.4 
sekunde;

v teku na 1500 m je prišel prvi na 
cilj Stefanovič (J) v času 4-10.2;

v štafeti 4 krat 400 m je zmagala
Jugoslavija s časom 3.26-2;

v metu kopja je bil najboljši Vu- 
jačič (Jugoslavija) s 57-38 m;

v metu granate je prav tako zma­
gal Vujačič- k« je vrgel granato 66.90 
m daleč;

v skoku v višino za ženske je zma­
gala Kiš (R), k,; je skočila 140 qm.
Albanija : Bolgarija 3:1 (1:1)

Danes popoldne je bila odigrana 
tretja nogometna tekma za prvenstvo 
Balkana med Albanijo in Bolgarijo. 
Po ostri in borbeni igri so zmagali 
Albanci, ki so pokazali veliko požr­
tvovalnosti. V prvem polčasu, ki se 
je končal neodločeno, je bil za Al­
banijo uspešen Bariči, za Bolgarijo pa 
Spasov. Po odmoru je bila sreča na­
klonjena Albancem, t«i so po Mana- 
siju dosegli zmago. Tekmo je sodil 
romunski sodnik Istra ti.

Tablica balkanskega šampiona ta v
nogometu je po 
slednja:

današnji tekmi na-

Jugoslavija 1 1 0 0 3:2 2
Albanija 2 1 0 1 6:4 2
Romunija 1 0  1 0 2:2 . 1
Bolgarija 2 0 1 1 3:5 1

Prvenstvo Jugoslavije 
v streljanju

V tekm ovan ju  za prvenstv-o Ju g o s la ­
v ije  je  b ilo  končano s tre l ja n je  n a  m la : 
dinsko in splošno tarčo- N a p rv i ta rč i 
je  tekm ovalo  J.3 tekm ovalcev, in  s ic e r  6 
iz S loven ije . 5 iz S rb ije  td r  2 iz H rv a t­
ske. S tre lja n je  na d rugo  ta rč o  se je  ude­
ležilo 4*2 tekm ovalcev, in s ic e r  14 iz 
S rb ije . 13 iz S loven ije . 1« iz H rv a tsk e  in 
3 iz Bosne in  H ercegovine.

N a m lad insk i ta rč i  so b ili re z u lta ti  
n as led n ji: 1. L ju b iša  P e trb v ič  (K ra g u ­
jevac) 141 krogov, 2- A lojz M atos (K rim , 
L ju b lja n a  131 krogov, 3. Saša  K veder 
(L ju b ljan a) 129 krogov, 4- D rag an  D jor- 
d jev ič  (K rag u je v ac ) 127 krogov , 5. S tanko 
U rek (L ju b ljan a) 124 krogov.

Na sp lesn i ta rč i  so b ili  uspeh i nas led ­
n ji:  1- D rag an  Tosm ič 241 krogov, 2-
M ilan Oukič 239 krogov. 3. B orivo je  M ar­
kovič (vsi »M etalac . BeograjD 233 k ro ­
gov. 4. Pero  C estn ik  (U darn ik . L ju b ­
ljana) 233 krogov, 5. R adovan  P e tro v ič  
(K rag u jev ac) 230 krogov. 6. S tanko  G alič 
(E dinost, L ju b lja n a )  229 krogov.

Danes: železničar: Edinost
D anes popoldne ob pol A bodo na  ig r i ­

šču Ž elezn ičarja  • v Š iški o d ig ra li zaosta­
lo p rvenstv en o  tekm o slovenske lige med 
Ž elezn ičarjem  in  E d inostjo . K er je  mo­
štvo  Ž e lezn ičarja  eden izmed k an d id a to v  
za p rv a k a  Slovenije,* bo gotovo liotelo 
z dvem a d o b ljen im a točkam a povzpeti se 
med vodilne enajs t urice- E d in o s t je  zad ­
njo nedeljo  jv  tekm i n a  Je sen icah  dosegla 
ugoden re z u lta t in bo tu d i na d a n a šn j’ 
tokm i sk u ša la  izogniti se visokem u po 
razu . Zato se lahko  nadejam o lepe ii 
zan im ive  igre.

R A Z P IS  LA H K O A TLETSK EG A  
M ITIN G A

FD  O lim p fa z p isu je  za dne 13- t . m. 
ob pol 15 n a  svojem  sta d io n u  lah k o a tle t­
sk i m itin g  z n as led n jim  sporedom : 
m oški: 200'm , 400 m čez ov ire , 800 m. 
5000 m , skok v v išino  in  d a ljin o , met' 
k rogle  in d isk a ; ženske: 100 m,-. 800 m , 
skok v v išino  in  d a ljin o , m et k rogle  in 
kop ja , 4X100 m. P ra v ico  n astopa  im ajo  
vsi f izk u lt u rn ik i d ru š tev  in  ak tiv o v , ki 
so v č lan jen i v  FZS.

DROBNE ZANIMIVOSTI
F izk u ltu rn a  delavnost n a  m ladinski 

progi. N a M ladinski progi še .posveča fiz- 
k u ltu ri velika pažn ja . Poleg obvezne ju ­
tra n je  telovadbe in  prostovo ljn ih  fizkul- 
tu rn ih  u r  iz lah k e  a tle tike  in  .športn ih  
iger se vrše tudL tekm e v nogom etu  in 
odbojki m ed brigadam i, iz  k a te rih  bo iz­
šel p rvak  proge, za p rvenstvo  oddelkov in 
posam eznih zon. - Posebno velika pozor 
n  o st se posveča v zg a jan ju  m lad ih  fizkul- 
tu rn ih  voditeljev . T ečaji tra ja jo  po 15 dn i. 
T u  se se zn an ja jo  m lad inci z  na josnovnej­
šim i elem en ti šp o rtn ih  iger in  lahko- 
a tle tik e  in  poleg teoretičnega z n a n ja  tu d i 
z osnovam i organizacije  f iz k u ltu m e g a  gi­
ban ja , šp o rtn e  h ig iene in  pom ena ZREN-a. 
P retekli ted en  so  se vršili z le ti oddelkov. 
Sedaj se p r ip ra v lja jo ‘z le ti sekcij in  Jesen­
ski cross-country.

B irm in g h am  je  p rem ag al p raško  
šp a r to  3:1 (1:1). N a tu rn e ji  po A ng liji 
je  p ra šk a  S p a rta  o d ig ra la  svojo d rugo 
lekm o z  B irm ingham om  in jo  izgub ila  
z rezu lta to m  3:1. Tekm o je  g ledalo  30-000 
gledalcev.

M ednarodna tab le-ten iška  tek m a v Pragi.
V ponedeljek  so v P ragi odigrali . med­
narodno  tab le-ten iško  tekm o m ed  češko­
slovaško in  A nglijo. Zensko single ii^ 
double tekm o so dobili Angleži s  3:0, do- 
čim  so v m oški sing le  tek m i zm agali 
čehoslovaki s 5:0.

K om ite t za fižk n ltu ro  in  špo rt Sovjetske 
zveze je  nag rad il m otocik liste Evgenija 
G rö n g au ta  in  N ikolaja S um ilk in a  z  de­
narn o  n ag rado  po 20.000 rub ljev , Ano 
Mješalovo in  M atildo Škod je l pa  z  nagra­
dam i po 15.000 rub ljev .

Povra tek  sovjetske boksarske reprezen­
tance  v Moskvo. V Moskvo se je  v rn ila  
sovje tska boksarska reprezen tanca , je 
sodelovala n a  vseslovanskem  boksarskem  
tekm ovanju  v P rag i in  v B ratislavi, k jer 
so se srečali s  slovaško reprezen tanco  te r 
jo prem agali z 9:1. Po k ra jšem  odm oru 
bodo sovjetski boksarji pričeli t re n ira ti  za 
b ližn jo  boksarsko p rvenstvo  Sovjetske 
zveze, k i se  bo vršilo v n ovem bru  letoš­
n jega le ta .

Nogom etno prvenstvo za  pokal RSFSR.
Tass poroča: Letos bo prvič po vojn i Je­
sensko nogom etno prvenstvo za  pokal 
RSFSR. •

FD  Železničar, L ju b lja n a . Ig ra lc i  I . 
m oštva in  rezerve  danes ob 15 v g a rd e ro ­
bi. Seja* u p rav n eg a  odbora bo danes ob 
19.30 n a  stad ionu . — T ajn ik .

šahovski turnir v Pragi
P ra g a , 9. okt. V ponedeljek  so se n a ­

d a ljev a le  p rek in jen e  p a r t i je ,  o d ig ran a  
pa je  b ila  tu d i odložena ig ra  med 0 ]h>- 
čenskim  in  G ligoričem , G ligorič  je  imel 
že p rednost, a  "je v časovni s tisk i slabo 
n ad a ljev a l in  m oral s svo jim  n a sp ro tn i­
kom d e liti točko. N a jd o rf  je  v n a d a lje ­
v an ju  p rem ag al O počenskega. P a r t i ja  
ftohaček - S to ltz  se je  končala  reftii. š a j-  
ta r  pa  je  v  končnici p rem ag al Gui- 
m arda . Iz  p rv ih  tre h  kol je  o sta la  ne- 
o d ig ra n a  še p a r t i ja  Opočenski - K ott- 
uauer-

S tan je  po tre tje m  kolu je  n as led n je : 
N a jd o rf  in F o lty s  po 3 točke. G ligorič  
2 in pol, S to ltz  in Š a jte r  po 2, Pach inan , 
K ate tov  in  Golom bek po 1 in pol. K ott- 
n a u e r  1 (1), T rifu n o v ič  1, Opočenski pol 
(1). R ohaček pol, G uim ard  in Ž ita  brez 
točke-

BRZOTURNIR ZA PRVENSTVO 
SLOVENIJE

Zmagovalec m o js te r  Puc
V nedeljo  se  je  na  T aboru  odigral m no­

žični b rz o tu rn ir  za  prvenstvo  Slovenije za 
1. 1946. T u rn ir  je  o tvo ril podpredsednik 
šO S-a d r. B ajec, v im enu  ŠSJ p a  je  n a ­
vzoče pozdravil k ap e tan  š išk a . P rireditev , 
k i si jo  Je ogledal tu d i p redsednik  FZS 
m in iste r Z oran  Polič, je  lepo uspela pod 
vodstvom  tehn ičn eg a  vodje J .  E rkerja. 
ža l j e ' b ilo treb a  popoldne tem po precej 
pospešiti, k i je  s  te  s tra n i  igra nekoliko 
trpela . P rired itve se je  udeležilo  121 ša- 
h istov  lz  vse Slovenije. D opoldne so b ila  
p red tekm ovanja  v 11 sk u p in ah  po 11 
igralcev In so večinom a zm agovali favoriti. 
Vsi z  is tim  m estom  so popoldne sestav­
lja li svoje skup ine . Tako so zm agovalno 
skup ino  tvorili vsi dopoldanski zmagovalci. 
T u  je  sigu rno  in  zasluženo zm ag.il m o jste r 
S to jan  P uc z 8L  točkam i, slede prof. G a­
brovšek 8 točk . Longer M. Vis, š išk a  6, m . 
1’re in fa lk  5L>. M adjarič (brzopotezni prvak 
G orenjske) 4Vs. M linar in  M ajcenovič po 4. 
V. Slokan 3. Požar 2'iz in  š .  č is a r  l 1 točk . 
V d ru g i sk u p in i je  zm agal K um elj z 8 t.. 
v t r e t j i  K api M atko z  8 t .,  v č e tr ti  Kraš z 
8 t., v p e ti  Verbič M. z 9 t., v še sti Arigler 
z 9 t.. v sedm i Zavec z  8 t.. v osm i Cizelj 
(M aribor) z 8 t., v deveti B ras z 9 t.. v 
deseti K ošar z  9 in  v zad n ji H ering (Ra­
dom lje) z 8 točkam i; vsi t i  so  prejeli 
k n jižn e  nagrade. •

V  razp isu  tu r n ir j a  za  am ate rsk o  š a ­
hovsko p rvenstvo  L ju b lja n e  je  tisk a rsk i 
šk ra t  v  začetk-u d ru g eg a  odstav k a  v r in il  
b istveno  napako . O rig in a ln i tek s t se 
n am reč  g la s i:

»P rav ico  tek m o v an ja  n a  k v a lif ik a c ij­
skem  tu rn ir ju  im ajo  \^si t is t i  ig ra lc i, ki 
so (ne bodo, k ak o r je  b ilo  ob jav ljeno) na 
le to šn jem  zim skem  tek m o v an ju  v svoji 
sekciji .dosegli naslov  p rv o raz red n eg a  
igralca.«  N ek a te re  sekcije  so na b rz ine  
razp isa le  tu rn ir je ,  k a r  seveda n i po ­
trebno* k e r  se k la s if ik a c ija  v rš i n a  pod­
lag i tu rn ir je v  iz p re tek le  zime. — Vod­
stvo  tu r n ir j a  za am ate rsk o  p rvenstvo  
L ju b lja n e  opozarja , da  je  v saka  šahov­
ska  sekcija , ki bo posla la  na  k v a lif ik a ­
c ijsk i tu r n ir  v sa j 5 ig ra lcev , dolžna de­
le g ira ti  tu d i n a jm a n j po enega sk u p in ­
skega tu rn irs k e g a  vodjo, č ig a r  im e in 
naslov  n a j navede v  sv o ji p ism eni iz­
ja v i.

KULTURNI PREGLED

Kum orni večer Tržaškega kvarteta
V pričetku nove koncertne sezo­

ne je koncertiral kva’itetni Tržaški 
kvartet, ki je tokrat izvajal posa­
mezne stavke znanih kvartetov: 
Haydnovo Serenado iz op. 3. Čajkov 
skega Andante iz op. 11, Debussyjev 
Scherzo ;z op. 10. Smetanovo Polko 
iz kvarteta Moje življenje. Shruber- 
tove variacije na tema Smrt in de­
klica. Boccherinijev Menuet, Dvora­
kov Andante iz op. 96. Griegov Sal- 
tarello iz. op. 27. O posameznih delih 
tega sporeda spričo sestave ni po­
trebno govoriti in se bom vsled te­
ga omejil le na izvedbo, ki je bila 
skrbno pripravljena in tudi umet­
niško n3. dostojni višini. To velja 
za drugi del sporeda še bolj kot za 
prvi, kajti v drugem delu (Bocche­
rini. Dvorak, Cherubini. Borodin, 
Grieg) je dosegel Tržaški kvartet 
večjo plastičnost zvoka, večjo med­
sebojno jakostno in interpretacijsko 
uravnovešenost kot v prvem. Prj tem 
je potrebno pripomniti, da mala fil­
harmonična dvorana za takšno izva­
jalno telo nj najprimernejša, ker 
mu ne n ud j vseh pogojev popolne 
zvočne strnjenosti in malenkostne 
razlike med posameznimi instrumen­
ti izstopajo preostro.. V veliki dvo­
rani se te razlike izgubijo in dose­
ga celotna izvedba zaradi ugodnej­
ših akustičnih možnosti večjo enot­
nost.

D e s e t  k o m o rn ih  s ta v k o v , k i so  si 
m e d s e b o jn o  ra z lič n i  t a k o  p o  ob likov­

nem kakor po vsebinskem stilu 
prav gotovo ne omogoča izvajalcem 
tolikšne koncentracije kot n. pr. tri 
celotna komorna dela. Niti v pogle­
du tehnične izdelave >n niti v pogle. 
div vsebinske poglobitve ne morejo 
izluščit; vseh fines. To je bilo iz iz­
vedbe same dobro razvidno, čeprav 
je bila ta, kot sem že omenil, na 
splošno odlična in ustrezajoča umet­
niški stopnji Tržaškega kvarteta. Iz 
teh razlogov zbuja takšen spored 
predsodke, ki pa bi bil; mnogo manj 
pomembni, če bi namen tako prireje­
nega koncerta uspel. Popularni ko­
morni večer bi naj privabil široke 
množice in bi naj povečal zanimanje 
za komorno glasbo. Omenjeni spored 
je tem željam nedvomno odgovarjal. 
Ni pa mogoče tega trditi o ostalih 
pogojih (dvorana, reklama, cene) 
tehnično-qrganizacijskega značaja, 
ker dokazuje dejstvo, da poslušalcev 
tega popularnega koncerta ni bilč 
nitj zdaleka toliko kot poslušalcev 
zaključenih komornih izvedb istega 
korpusa. Ce pri tem upoštevamo, da 
je bilo isti večer gostovanje Mos­
kovskega državnega gledališča, 
vsled česar bi bilo pravilno preme­
stiti koncert Tržaškega kvarteta na 
kasnejši čas. je jasno, da je to go­
stovanje de! poslušalcev koncertu 
odtegnilo. Kljub temu pa se način 
prirejanja popularnih koncertov v 
tej obliki ni izkazal kot primeren

in ga bo treba zagrabiti na drugačni 
osnovi. Razen tega mislim, da za­
ključeni komorni koncerti v tako 
kvalitetni izvedbi kot jo nudi Trža­
ški kvartet, niso nič slabše jamstvo 
za popularizacijo komorne glasbe 
med širokimi množicami, če bo na­

čin priredbe znal vzbuditi ustrezajo­
če zanimanje. V tem stilu si jih že­
limo v bodoče in pričakujemo, da 
nam bo Tržaški godalni kvartet nu­
dil umetniško enako yisoke izvedbe 
kot v lanski koncertni sezoni.

Dr. D. Cvetko.

Pevske tekme v celjskem okrožju
V nedeljo. 6. oktobra je bila v Celju 

v okviru splošnega tekmovanja pev­
skih zborov zaključna tekma vseh 
okrajnih zmagovalcev. Dosežen na­
predek je posledica enoletnega na­
črtnega dela. rednih mesečnih pevo- 
vodskih sestankov, vzdrževanja stal­
nih stikov z. zbori navzgor in navzdol 
ter med seboj, posebno pa v nepre­
stanem zalaganju z notnim materin­
jom, izdelanim v ciklostilski tehnik'- 

Kot posledico pravilnega in načrt­
nega dela je treba ugotoviti sledeče 
uspehe: Število pevskih zborov se jc 
v enem letu pomnožilo za več kot 
100“/,.- Število pevcev v že obstoječih 
zborih je naraslo za 35%- število mla­
dinskih zborov se je pomnožilo za 
200“/,); strokovna izpopolnitev pevo­
vodij se je znatno dvignila- S tem ?e 
ie znatno -dvignila kvaliteta zborov; 
število koncertov Se je pomnožilo za 
skoro 100%; organizacijska sposob­
nost se je močno dvignila- 

Na podlagi teh rezultatov ,se je 
opazno dvignila pevska, zavest in po­
vezava pevskih edinic s terenom. S 
tem «je celjsko okrožje začelo izvajati 
pevske tekme, k; so se žačele v kra­
jih. nadaljevale po okrajih in . kon­
čale v nedeljo na sedežu okrožja- 
Povprečna udeležba zborov pri tek­

mah je bila 90%, doseženi uspehi pa 
ca. 80%.

Med moškimi zbori je dosegel 1. 
mesto »Zarja«-Trbovlje (tov- Dolni­
čar R-), 2. j>Svoboda«-Celje (tov- Tr- 
žan T-)', 3. pevski zbor Vojnik (tov- 
Cerar D.), 4. in 5. mesto sta zasedla 
pevska zbora iz Mozirja (tov- Gorič) 
in iz Žalca ki imiata enako število 
točk.

Mešani zbori: 1. in 2- mesto sta 
zasedla Celjsko pevsko društvo (tov. 
prof. Kunej) % Pevski zbor iz Pil­
štanja (tovarišica Regv-at D) z ena­
kim številom točk). 3. Pevski zbor lz 
Rogaške Slatine (tov. Ferlinc B.), 4- 
Pcvski zbor iz Letuša (tov- Marovt), 
5- Pevski zbor iz Žreč (tov. Mohorič).

zenski zbori: 1. mesto Zbor tovarne 
za emajlirano posodo Celje (tov- Tr- 
žan T.), 2- Pevski ztbor AFŽ Šoštanj 
(tov. prof. Trobina), 3- Zbor iz Žreč 
(tov. Mohorič).

Izven konkurence je nastopil Celj­
ski oktet (tov- Cerar).

K celotni prireditvi bi'bilo pripom­
niti sledeče:

Polovica programa je še vedno ne­
aktualnega in bo treba v bodoče po­
svetiti sodobni pesmj več pažnje- 
Večina pesmi, razen nekaj izjem 
(Zarja, deloma pa CPD, Rogaška Sla­

tina in Žalec) sodijo v lahke katego­
rije in so po kompozicijski vrednosti 
nekvalitetna dela- Dirigenti iz Zreč, 
Letuša Mozirja in deloma iz Vojnika 
imajo še nekaj nepomembnih in ne­
potrebnih kretenj, ki bi'jih bilo treba 
za prospeh zbora opustiti. Pohvalno 
pa je treba omenit; predvsem zbor iz 
Pilštanja, ki si je v kratkem času 
uvrstil med prve zbore s strokovno 
usposobljenimi «dirigenti ter mladin­
ke iz tovarne za emajlirano posodo, 
ki bodo po tej poti kmalu postale 
kvaliteten zbor- Organizacijsko prven­
stvô  je treba priznati zboroma iz 
Žreč, ki sta spričo neznatnega kraja 
bila najštevilnejša. Precej glasovne 
izobrazbe je potrebno zboru iz Mo­
zirja. deloma pa onima iz Letuša, 
Žalca in Zreč.

Glasovno ravnotežje in ojtačenje po­
sameznih glaBOv, oz. pritegnitev na­
raščaja pa je potrebno CPD in Žalcu. 
Tudi Zarja bo morala kmalu misliti 
na /naraščaj. ,

Kljub vsem navedenim hibam so 
vsi zbori od lanskega festivala vidno 
napredovali tako strokovno kakor or­
ganizacijsko-

Ogromen trud, ki je bil vložen v 
delo zborov ravno v času, ko šo bila 
največja poljska dela. je poplačan z 
uspehi- Mnogi izmed naštetih zborov 
bodo lahko častno zastopali čeljsko 
celjsko okrožje na federalnih tekfrnah 
v Ljubljani- Gobec RadoVgn

V REM EN SK A  NAPOVED 
ZA . ČETR TEK  1». OKTOBRA 

O blačno včas ih  dež, zelo h ladno.

' D N E V N E  V E S T I
KOLEDAR

če trtek , 10.'o k to b ra : Frančišek. Borgia. Da­
n ije l, Evlam pija.

p e tek . n .  o k to b ra : A leksander, E m ilijan . 
N ikazij. Negoslava.

SPOMINSKI DNEVI
10. o k t. 1944: O stri boji okrog L itije . — 

E note IV. operativne zone zavzam ejo po­
sto jan k o  Sava pri L itiji n a  progi L jub­
lja n a —Z idani m ost.

DEŽURNE LEKARNE 
D anes: L ekarna K m et, Ciril-M etodova 43; 

lek arn a  U star, še lenburgova u lica  7.

SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE
V LJUBLJANI 

_ D r  a m  a
Z ačetek  dram ske sezone

12. ok tobra, sobota, ob 20. u r i :  B ratko
K re ft: Velika p u n ta r ija . P iv a  predstav» 
sezone 1946/47. Izven.

13. oktobra, nedelja , ob 20. u r i :  B ratko  
K reft: Velika p u n ta r ija . Izven.
Drama prične  svojo le to šn jo  sezone v  so­

boto, 12. oktobra, s K reftovo »Veliko p un- 
larijo«. P iva  rep riza  bo n as led n ji dan , 
v nedeljo , ob 20. u ri. Obe predstavi s ta  
izven ab o n m aja . V stopnice s» v pred­
prodaji p ri dnevni b lag a jn i v Operi.

O p e r a
10. oktobra, če trtek , ob 19. u r i:  T o lsto j: 

ž iv i m rtvec. G ostovan je  M oskovskega 
drž. gledališča L eninskega kom som ola. 
Izven.

12. oktobra, sobota, ob 20. u r i :  Dvorak, R a- 
salka. R ed F .

13. oktobra, nedelja , ob  20. u r i :  R ossini: 
Seviljski brivec. Izven.
D anes zak ljuč i Moskovsko gledališče Le­

ninskega kom som ola .svoje gostovanje v 
našem  m estu  z reprizo dram e T olsto ja: 
»živi m rtvece. Začetek predstave je  ob 
19. u ri.

PO SN EM A N JA  VREDNO!
O k ra jn a  tekm ovalna  kom isija  v Tl. 

B is tric i je  p re je la  od Z dru žen ja  g o stiln i­
č a r je v  za o k ra j II. B is trica  podarjeno  
100.000 l i r  od p r ib itk a  uvoženega in raz- 
pečanega p iva T udi za napre j- je  Z d ru ­
ženje  g o s tiln ič a r je v  o b ljub ilo , da  bo 
podprlo  Tekm ovalno kom isijo  s p risp ev k i 
p o b iran ja  0.50 l i r  n a  l i te r  uvoženega 
p iva . Tem u velikodušnem u d a r ilu  se 
n a jlep še  zahvalju jem o!

*
Poziv! Vsi vo jn i obvezniki-zam udniki,

iz okrožnega mesta, L jub ljane , ro jen i le ta  
1920—1927, ki se iz kateregakoli razloga do 
sedaj še  n iso  odzvali n ab o ru  in  n iso  slu­
ž ili v n o b en i vojski. n a j se jav ijo  red n i nae 
borni kom isiji v M estnem  dom u. Krekov 
trg . d n e  14. ok tob ra  1946.

M ontaniste-m eta lurge vseh letn ikov  in  
absolvente ponovno opozarjam o, da  bo 
drevi. 9. t . m . nepreklicno ob 7.30 m asovni 
v olivni sestanek  v skupinsko  vodstvo LSM 
našega oddelka v  p rosto rih  rudarsko-fuži- 
narskega in s t i tu ta  v Gorupovi ulic i. P ri­
poročam o polnoštevilno  udeležbo. Sekre­
ta r ia t  LŠM judarskc-m eta lu rškega oddel­
ka. 2Z-23-n

O svetovnem  štu d en tsk em  kongresu v 
Pragi bo p redaval v če trtek , d n e  10. S t o ­
bra  ob 19.30 u r i  v  F rančiškanski dvorani 
v L ju b lja n i tov. Saša C vahte .član sekre­
ta r ia ta  GO LMS. V abljena je  m lad ina , pa  
tu d i  osta li, d a  se p redavan ja  v čim  več­
jem  štev ilu  udeleže.

P rv i sim fonični koncert le to šn je  sezone 
bo v sredo. 16. ok tob ra  v veliki F ilharm o­
n ičn i dvorani. D irigiral bo koncert Sam o 
H ubad, izvajalca s ta  francoski p ian ist 
G illes G u ilb ert in  orkester R ad ia  L jub­
ljane . N a sporedu so: B eethoven. H aydn, 
Debussy. Mjaskovski, M usorgski in Brav- 
Jiičar. V stopnice v K n jig arn i G lasbene 
Matice. 2231-n.

G im nazija v  P osto jn i obvešča d ijake, da 
se p rične  pouk  y 2 c in  3*b razredu  dne 
7..o k tobra popoldne, v vseh o sta lih  raz ­
redih  p a  23. oktobra.

Tovariše štipen d is te  iz I. sem estra  ru - 
darsko-fužinarskega oddelka opozarjam o, 
da  se bodo p rošn je  za  štip en d ije  reševale 
po d an ašn jem  volivnem. sestanku . S seboj 
•prinesite izčrpne karak teris tike . Soc. re­
fe re n t p ri S ek re ta ria tu  LŠM rudarskem 
fužinarskega oddelka. 2227-n

čebelarji, poz<*r! čebelarska zadruga Za 
Slovenijo  v L jub ljan i! obvešča. Tse čebe­
lar je-zadružnike. da  u tegne dob iti po in­
form acijah  s p ris to jn e  s tra n i sam o dva va­
gona slad k o rja  za  zim sko k rm ljen je  čebel. 
K daj bo to, n i  znano . Zato zadruga n u jn o  
svetu je , d a  čebelarji zd ružijo  čebelje d ru ­
žine in  ta k o  skušajo  re š iti vsaj nekaj 
čebel p red  poginom . 2229-n

K m etijska  razstava v  K riževcih pri L ju­
tom eru . K m etijs tv o  o k ra ja  L ju to m er pri­
redi dne 20. ok to b ra  1946 svojo prvo kme­
tijsk o  razstavo v p rosto rih  Nabavno-pro- 
d;»jne zadruge v K riževcih p ri L ju tom eru . 
R azstavljali bodo: 1. N aproze Križevci, 
L ju tom er in  Ivanjkovci: 2. Ž ivinorejska 
zadruga Križevci; 3. Drž. posestva Je ru - 
zalem-S vetin  j e in  Podgrad je: 4. V inarska 
zadruga L ju to m er. 5. Sadjarska podruž­
n ica  L ju tom er; 6. V inogradniška zadruga 
L ju tom er, P resika. Kog in  S vetin je; 7. 
K m etijska  s tro jn a  p o s ta ja  Križevci in  8. 
čebelarska (podružnica L ju tom er. Spored: 
V nedeljo, dne 20. ok tob ra  ob 10. u r i  otvo­
ritev  in  ogled razstave. Popoldne istega 
dne bo v p rosto rih  Naproze v  K riževcih 
p ri L ju to m eru  lju d sk a  veselica, č is ti  do­
biček je  n am en jen  za  pospeševanje kme­
tijs tv a  v lju tom erskem  okra ju . R azstavni 
odbor. 2230-n

Zapora ceste. B aza cest L ju b ljan a  po­
p rav lja  v km  6.400 republiške ceste štev. 
n /151 L ju b ljan a—Ig p rep u st iji bo za to  
cesta  od 11. do vključno  14. oktobra 1 .1. 
za vsak p rom et zap rta . Lahek p re m e t n a j 
gre čez M ateno. težek --pa skozi Škofljico 
n a  Ig. Baza cest, L jub ljan a .

S tro jep isn i pouk za posam eznike po n a j­
uspešnejši m etodi s -spisovanjem  pisai^ 
niških^ del. S tro ji razn ih  sistem ov. Uspeh 
zajam čen. Po želji tu d i  u re  stenografije , 
knjigovodstva itd . P rim eri iz p isarn iške 
prakse. Ure dopoldne, popoldne ali zvečer 
po želji. In fo rm acije : Z asebni ind iv idual­
n i  pouk, D om obranska 15. _ 2234-n

B olničarski teča j Rdečega k riža  za  č e tr t  
Moste in  T abor bo od  1. do 30. novembra.. 
P redavan ja  bodo vsak d an  razen nedelj 
od 18. do 20. u re  v bakterio loškem  in s ti­
tu tu  (bivši insekcijsk i odd. splošne bol­
nice. vhod za  L ju b ljan ico ). P rijave spre­
jem ajo  č e tr tn i odbori Moste v p o sla :>ju  
če trtn eg a  LO, K rekova ulica, in  č e tr t  RK 
T abor v K om enskega u l. do 15. t .  m . * 

Vsem članom  strokovne sekcije zobo­
zdravstven ih  delavcev in  članom  sindikal­
ne  podružnice. V petek, dne  11. ok tobra 
bo m nožični se stanek  v P okojninskem  
zavodu, G ajeva u l. 5. Začetek točno  ob 
20. u r i . 2232-n

S tro je p is ja  in  s te n o g ra f ije  se n au č ite  v 
n a jk ra jše m  času tem e ljito  od zače tn ih  
vaj do polne izvežbanosti. Izb ere te  si 
lahko  za Vas n a jp r ik la d n e jše  učne u re  
dopoldne, popoldne a li zvečer- Pouk v 
sred išču  m esta , za to  dostopen vsakom ur. 
P rija v e  in p o ja sn ila : » Instrukcije« . K on­
gresn i trg  2 /II.. te l. 23-91. 2233-n

RADIO LJUBLJANA
569 m/449 m «

SPO RED  ZA ČETR TEK
6 Veselo n a  delo. 6.15 N apoved čaaa, 

vesti in p reg led  sporeda. 6.5(1 P isan  Ion  
c-ert na  p loščah . 7-10 N apoved časa. ve­
sti in r a d ijsk i koledar- 7.45—8 L ah k a  
g lasb a , m ali og lasi, in ob jave . 12 L ah k a  
g lasba , m ali og lasi in ob jave . 12.:in N a­
poved časa  in poročila. 12.45 G enijalno  
delo G. V erd ija : K oncert n jegovih  del 
oh o b le tn ic i n jegovega ro js tv a . 13.30 Iz 
obnove in izg rad n je  naše dom ovine. 13.45 
Po b a lk an sk ih  deželah . 14 Za dober' tek  
ig ra  K oroščev k v a r te t. 14.10 N apoved 
časa in poročila . 14.45—15 O pere tna  
g lasba  na  p loščah. 17M0 Ig ra  V aški k v in ­
te t. 18 R a d ijsk i leksikon. 18.15 M ozart: 
M ala nočna g lasb a . 18.30 Poučna o d d a ja  
za m ladino. 10 Češke in  slovaške narod-
ne pesm i poje M ilan Jn g , sp rem lja  Ći 
rd  Cvetko. 10.1;: R usk i te č a j D ru štv a  z t

Izvaja  O rk este r RL pod vodstvom  Sam a 
H nbada. 20.45 L ahka g lasba . 21 K ezervi- 
rauo za ‘prenos. 21-40 P ie ru e : Ram uučo. 
S tra v in s U j. O g n jen i p tič. 22 N apoved 
časa vesti, - j , ja v e  in pregled  sporeda. 
221.. Ig ra  P lesn i o rk es te r  RL pod vod­
stvom  B o jana  A dam iča. 22.45—23 S ere­
nade n a  p loščah, i .



Državni kinematografi
LJUBLJANA — UNION: P rem iera sovjet­

skega film a »Vrnitev« in  novega O b ­
zornika«. P redstave ob 16.15, 18.15 in
20.15. MATICA: F rancoski film  >Vroća 
ljubezen«, tedn ik . P redstave ob 16.15, 
18.15 in  20.15. SLOGA: Češki film  >Pri 
p e tih  vevericah«, tedn ik . P redstave ob
16.15. 18.15 in  20.15. — KODELJEVO: 
šp a n sk i film  »Stari m ladenič«, ted n ik . 
P redstava  ob 20. u ri.

MARIBOR — ESPLANADE: A m eriški film  
»Mali oglas«, tedn ik . G RA JSK I: A m eri­
šk i film  »Kopači zlata«, ted n ik .

CELJE — METROPOL: Sovjetski barvn i 
film  »Kam eniti cvet«, ted n ik . — DOM: 
Sovjetski doku m en tarn i film  »Komso­
molci«. tedn ik .

KRANJ: Sovjetski film  »Volga — Volga«, 
tedn ik .

PTU J: Francoski film  »Strup«, tedn ik .
Sporedi od 11. do 14. oktobra 1946.

BLED: Am eriški film  »Melodija zvezd«, 
tedn ik . Od 12.—13. oktobra.

BREŽICE: Am eriški film  »Ljubavni spo­
m ini«, ted n ik . O d 12.—13. oktobra.

ČRNA: Sovjetski film  »KUTUZOV«, ted ­
n ik . Od .12.—13. oktobra.

ČRNOMELJ: Sovjetski film  »četvero src«, 
ted n ik . O d IZ.—13. oktobra.

DOLNJA LENDAVA: Sovjetski f ilm  »Po­
m lad n a  pesem«, tedn ik . Od 12.—13. ok t.

DRAVOGRAD: Sovjetski film  »Suvorov«. 
tedn ik . Od 12.—13. oktobra.

GUŠTANJ: češk i film  »Korak v temo«, 
tedn ik . Od 12.—13. oktobra.

HRASTNIK: Sovjetski f ilm  »Brez krivde 
krivi«, tedn ik . C d 12.—13. ok tobra.

IG : Sovjetski film  »CIRKUS«, ted n ik . Od 
12.—13. oktobra.

JESENICE: S v je ts k i  film  »Neumrljivi ča­
rovnik«, tedn ik . Od 12.—14. oktobra.

KAMNIK: Am eriški film  »Nepričakovani
cče«. tedn ik . Od 12.—14. oktobra.

KOČEVJE: Sovjetski film  »Deklica iz Le­
ningrada«, ted n ik , o d  12.—13. oktobra.

KRŠKO: Sovjetski film  »Ivan Grozni«, 
tedn ik . Od 12.—13. oktobra.

LAŠKO: Am eriški film  »Trije b ratje« ,
tedn ik .

L IT iJA : Sovjetsk i f ilm  »četvero src«, ted­
nik.

LJUTOMER: Sovjetski film  »Mladost Mak­
sim a Gorkega«, tedn ik . Od 12.—13. ok t.

LOGATEC: Sovjetski doku m en tarn i film  
»Osvobojenje čehoslovaške«, tedn ik . Od 
12.—14. oktobra.

MENGEŠ: Sovjetski film  -Bogdan Hihelj- 
nicki«. ted n ik . Od 12.—14. oktobra.

MURSKA SOBOTA: Sovjetski film  -Dekli­
ca in  slon«, tedn ik . Od 11.—13. oktobra.

NOVO MESTO: češk i film  -Dobri Valen­
tin«. tedn ik . Od 11.—13. oktobra.

RADOVLJICA: Sovjetski film  -Zdravstvuj 
Moskva . tedn ik . Od 12.—13. oktobra.

RAJHENBURG: Sovjetski film  »N ataka 
inž. Kočina«. tedn ik . Od 12.—13. okt.

ROGAŠKA SLATINA: Sovjetski dokum en­
ta rn i  film  Komsomolci«, ted n ik . Od 12. 
do 13. oktobra.

SLATINA RADENCI: Sovjetski film  »Dnevi 
in  noči«, tedn ik . Od 12.—13. oktobra.

SLOVENSKA BISTRICA: S ovjetsk i film  
-•Pastir in  pastirica«, ted n ik . Od 12. do

•13. oktobra.
SLOVENJGRADEC: Francoski film  »Wer- 

ther«. tednik . Od 12.—13. oktobra. C
STRAŽIŠČE: šv icarski film  »Marija, Luiza«-, 

tedn ik . Od 12.—13. oktobra.
SV. LENART: Sovjetski film  »Najdenček«, 

tedn ik . Od 12.—13. oktobra.
ŠT. JE R N E J: Ameriški film  »Gospodična 

m am ica«, tedn ik . Od 12.—13. oktobra.
ŠT. PAVEL: Ameriški film  »Roberto«, ted­

n ik . Od 12.—13. oktobra.
ŠT. VID: češk i film  »Plesalka«, tedn ik . Od 

12.—13. oktobra.
ŠOŠTANJ: Sovjetski film  K am en iti cvet«, 

tedn ik . Od 12.—13. oktobra.
ŠKOFJA LOKA: češki film  M lada srca«, 

tedn ik . Od 11.—13. oktobra.
TRBOVLJE: Am eriški film  -Melodija h re­

penenja«. tedn ik . Od 11.—14. oktobra.
TREBNJE: Sovjetski film  »čapajev«. ted­

nik. Od 12.—13. oktobra.
TRŽIČ: Sovjetski film  -Neke noči«, tedn ik . 

Od 11.—13. oktobra.
VEVČE: Ameriški film  »Junak kavalir«, 

tedn ik . Od 12.—13. oktobra.
VRHNIKA: Francoski film. »Poročnik Im - 

bert«. tednik . Od 12.—13. oktobra.
ZAGORJE: Am eriški film  »Mali oglas«, 

tedn ik . Od 12.—13. oktobra.
ŽALEC: Sovjetski film  »Visoka nagrada«, 

tedn ik . Od 12.—13. oktobra.
ŽUŽEMBERK. Ameriški film  »Heidi«, ted­

nik. Od 12.—13. oktobra.
ŽIR I: Ameriški fiim  D etektiv  Andy H ar­

dy«. tednik . Od 12.—13. oktobra.

SLUŽBO IŠČEJO
LESNI MANIPULANT in  sprejem alec lesa, 

razum e se tu d i  n a  žago, želi m e n ja ti 
.m esto, n a jra je  G orenjsko a li Š tajersko. 
Naslov v ogl. odd. »Slov poroč.« 22.572-1 

FRIZERKA m oške stroke  išče m esto  v 
L ju b ljan i. Po m ožnosti stano v an je  m 
h ran a  v h iši. Rezi Jerm olšek . P o lj­
čane. 22.286-1

MIZARSKI POMOČNIK, zm ožen dela  fin a  
poh ištva a li stavbena, im a večletno 
prakso  p ri vseh m iz. s tro jih , išče p ri­
m erno  službo  v  L ju b lja n i ali C elju . Po­
n u dbe pod »Dober zaslužek« n a  ogl. odd. 
»Slov. poroč.« 22.674-1

DAMSKA FRIZERKA, vešča vseh v stroko  
spadajočih  del, išče zaposlitve, n a jra je  
v L ju b ljan i a li b ližn ji okolici. Po mož­
n o sti s  sobo. P onudbe n a  podružnico 
Celje pod »Damska frizerka«. 22.591-1 

DEKLE sre d n jih  le t išče m esto  sam o­
s to jn e  gospodinje. Vešča vsakega dela. 
Naslov v  ogl. odd. »Slov. por.« 22.668-1 

MIZARSKI M OJSTER z večletno  prakso  
išče m esto  poslovodje k jerkoli. P onud­
be  n a  ogl. odd. »Slov. poroč.« pod 
-M ojster«. 22.651-1

IZUČEN V VALJČNEM MLINU iščem  m e­
sto k o t pom očnik valjčnega m lin a  za 
tak o j. Naslov p ri podružn ici »Slov. po- 
roče\*alca« v Radovljici. 22.646-1

SLUŽBO DOBE
VEČJE INDUSTRIJSKO PO D JETJE v bli­

ž in i K am nika išče za  tako jšen  nas top  
sposobno m oč z  dovoljn im  teh n ičn im  
zn an jem  in  poznavan jem  m a te rija la  za 
prevzem  nabavnega re fe ra ta . Ponudbe z 
živ ljen jep isom  posla ti ogl. odd. »Slov. 
poroč.« pod »Št. 31.046«. 22.567-2

PISARNIŠKO MOČ, po m ožnosti z zna­
n jem  poenotenega knjigovodstva in  d ru ­
gih p isa rn išk ih  del. sprejm em o. Po­
n u dbe n a  ogl. odd. »Slov. poroč.« pod 
»S prakso«. 22.539-2

MOJSTRA (vrelnega) za tovarno  kvasa 
iščemo. N astop tak o j. T ovarna kvasa, 
A. K anc. Mengeš. 22.170-2

ŠOFERJA za tovorni ' av to  iščem . Pečni- 
kar. D olenjska cesta 48/E. 22.626-2

IZVEŽBANO PLETILJO sprejm em . Ja v iti 
na  borzi dela, P tu j. 22.656-2

VEČ SAMOSTOJNIH RADIOTEHNIKOV 
IN KONSTRUKTERJEV za  orodje, ene­
ga sam ostojnega rezk arja  in  enega s tru ­
g a rja  za s tru ž e n je  sprejm em o tako j v 
službo. O bširne podatke o dosedanjt 
praksi in  zaposlitvi poslati n a  tovarno 
za e lek tro tehn iko  in  fino  m ehaniko  
»Iskra«. K ra n j. 22.653-2

KNJIGOVODJO-KINJO - BILANCISTA. z 
večletno prakso, veščega poenotenega 
knijgovodstva in  osta le  adm in istracije , 
in  BLAGAJNIKA-ČARKO s prakso, dobro 
izu rjenega v o b raču n av an ju  m ezdnih 
izplačiln ih  list. išče za  tak o jše n  nastop  
-USTROJ«, drž. tra k to rsk a  posta ja  v 
Brežicah. P ro šn ji je  tre b a  p redložiti do­
kaze o službovan ju  in  k arak teris tiko . 
P lača po dogovoru. 22.645-2

DEKLE iščem za vsa km ečka dela. Naslov 
v ogl. odd. »Slov. poroč.« 22.636-2

Profesorica glasbe
z dolgoletno prakso poučuje v petju, 
klavirju in vseh teoretičnih predme­
tih. Prof. Prodan, Celje, Jurčičeva 5, 

telefon 153.

JUTRI
IZIDE
6. ŠTEVILKA
ILUSTRIRANEGA
TEDNIKA

» T O V A R I Š «

VSAK ZAVEDEN CLAN 
LJUDSKE MLADINE SLOVENIJE 

BO NAROČIL L IS T  •

l a d u s a
GLASILO UUDSXE MLADO« SLOVENI*

MESEČNA NAROČNI­
NA DIN 8.—. NAROČI­
LA SPREJEMA UPRA­
VA » M L A D IN E «  — 
LJUBLJANA, FRANČI­
ŠKANSKA 6. — NARO­
ČAJTE IN B E R IT E  
» M L A D I N O «

Vabilo!

D ne  20. X . 1946 ob 9  uri dopoldne  
b o  o t v o r i t e v  novo preurejene

„ D IV A S K E  JAME"
Dopjldne:

K

Spored bo sledeč:

1. Gjvor sekretarja odbora SIAU Divača tov. 
Potočnika.

2. Razvitje sindikalne zastave podružnice Divača.
3. Obhod in ogled jame.

Popoldne
1. V jami drama v 3 dejanjih »Razvalina življenja«.
2. Prosta zabava s plesom v jami in obhod jame. 

K otvoritvi prelepe »Divaške jame« vabimo vse, ki se zani­
majo za najlepšo jamo v Julijski krajini.

Za5jedačo in pijačo poskrbljeno.
ODBOR SIAU IN SINDIKAT ŽELEZNIČARJEV, DIVAČA

N O V  F I L M S K I  O B Z O R N I K V KINU „U  N I O N
O dhod  jugolovcmske delegacije  

na mirovno konferenco

u

Premiera sovjetskega film a
S «

99 VRNITEV
PROIZVODNJA LEN FILM 1940.

★
FILM JE BIL ODLIKOVAN Z LENI­
NOVIM: REDOM. IGRAJO ZASLUŽ­
NI UMETNIKI REPUBLIK SZ.

PREDSTAVE OB DELAVNIKIH: 16.15, 18.15 IN 20.15; 
OB NEDELJAH IN PRAZNIKIH: 15., 17., 19. IN 21.

VAJENCI

VAJENKA 'ol se rada  izučila  za  šiviljo, če 
mogoče z  oskrbo v h iši. Im am  že eno 
leto  učn e  dobe. P onudbe n a  ogl. oda. 
»Slov. poroč.« pod .Veselje«. 22.637-3

ZASLUŽEK

ŠIVILJA sp re jm e šivan je  perila, posprav­
l ja  in  sp lošno k rp an je . Naslov v ogl. odd. 
.Slov. poroč.«. 22.596-4

UPOKOJENEC, trgovsko izobražen išče za­
služek. Dopise n a  podružn ico  Celje pod 
»Dohodek«. 22.968-4

.ŠIVALNI STR O J vam očistim , popravim . 
P ošljite  svoj naslov n a  ogl. odd. »Slov. 
poročevalca« pod »Poceni pa vas ot)i- 
ščem«. 22.294-4

IZURJENO ŠIVILJO n a  dom  z .dobrim 
okusom  za dam ske obleke iščem . Po­
n u d b e  n a  ogl. odd. »Slov. poroč.« pod 
»Dežela«. 22.666-4

PRODAM
NOVO KUHINJO, nerab ljen o , ugodno pro­

dam . Poizve se : D om obranska 7. Javo r­
n ik . 22.526-5

KAUC. krasen , m alo  rab ljen , m oško kolo, 
celo krom ano, dobre gum e. zim ski nov 
suknjič , lep  fo te lj, ugodno  prodam . N a­
slov v ogl. odd. »Slov. poroč.«. 22.554-5 

KLAVIR, k ra tek , dun a jsk e  znam ke »Ku- 
čera«. zelo dobro o h ran jen , k o t nov, 
krasen  glas* p rodam  za ugodno ceno. 
Ogleda se p ri ABC L ju b ljan a , Medve­
dova u lica . 22.670-5

PRODAM POCENI: veliko stru žn ico  n a  
jerm en  j e 180 cm  m alo  precizno  s tru ž n i­
co 40 cm . E lek tričn i a p a ra t za varen je  
220 am perov, g enera to r 50 KW te r  razne 
m otorje , c irku larke. sirarsko m lekarsko 
opremo, razne  teh n ičn e  kalupe za  ce­
m en tn o  opeko in  cenene radio  apara te . 
»Starina« Novakovič. V laška 101. telefon 
24-589. 22.228-5

i l i l l l i i l l i i i l i i i l l l l l l l i i i i i i f i i i im i i im ii i i i i i i i i t t i i i i i

Večja papirna industrija 
na deželi
i š č e  za čim prejšnji nastop: 
I RAČUNOVODJO 
1 OBRATNEGA KNJIGO­

VODJO
1 KORESPONDENTA, PO 

MOŽNOSTI PRAVNIKA 
3 PISARNIŠKE MOČI Z ZNA­

NJEM STROJEPISJA IN 
STENOGRAFIJE

J

Ponudbe na oglasni oddelek »Slov. 
poročevalca« pod značko »Papirna 

industrija«.
_______ n i m um iimmimmiin min nun miinimimin

DESKO SUKNJO, sko ra j novo (športno) 
za fa n ta  15—17 le t  starega, ugodno  pro­
dam . Blelweisova 3/1.. levo. 22.682-5 

ŠPORTNI VOZIČEK p roda Ja rc , S ta ri trg  
š t . l l a .  22.681-5

ŠIVALNI STR O J Singer, skoraj nov  proda 
Zupančič. Vič — G linška  3a. 22.680-5

PLAŠČ ZA MOTORNO KOLO 27X4 pro­
dam . P onudbe n a  ogl. odd. »Slov. poro­
čevalca« pod »Guma«. 22.678-5

OTROŠKI VOZIČEK, globok, prodam . Na­
slov v ogl. odd. »Slov. poroč.«. 22.676-5 

PISALNI STROJ, prenosljiv , skoraj nov. 
ugodno prodam . Am brožev trg  3/1., 
levo. C ukram a. 22.642-5

HARMONIKO, 12 basov. lepo. predvojno 
blago, p roda  Šabec. R a jhenburg . 22.875.5 

ŽENSKE ČEVLJE š t. 38. m očne, in  sa lon­
ski linolej 2 x 3 p rodam . Bleiweisova 16. 
p ritlič je  desno. 22.672-5

KUHINJSKO OPREMO in ' o troško poste­
ljo , pleskano a li neplesknno. prodam . 
M izarstvo K ern  jak . Vič. T ržaška  cesta 
š t. 92. 22.621-5

ELEKTRO REPASIR stro j znam ke Royal 
English P a te n t, popolnom a nov, napro­
d a j. V prašati B onbon. M aribor. V etrin j-

RADIO12’ TELEFUNKEN. z jek lenk  am  L 
m an jši, ugodno  prodam . Naslov v ogl. 
odd. 'S lov. poroč.« 22.664-5

TRICIKELJ. dobro o h ran jen , prodam .
O brije 1. Č e trt Polje. 22.630-5

KOMPLETNO POSTELJO prodam . R ožna 
dol. c. VI/50. * 22.632-5

OTROŠKI VOZIČKI, kolesa, šivaln i stro ji, 
rad io  apara ti, gram ofoni, harm onike, 
godbeni in s tru m e n ti in  d rugo ugodno 
n ap rodaj pri »Prometu«, n asp ro ti Kri- 
žanske cerkve. 22.624-5

KUHINJSKO OPRAVO poceni prodam . 
Ogled v č e tr te k  in  petek  od’ 14.—16. u re  
v sk lad išču  R anziger. Stožice. 22.625-5 

ELEKTRIČNI ROČNI VRTALNI STROJ 
znam ke »Siemens S chukart« . 150 TV, 
v rta ln a  glava 13 m m . 10 m  kabelna. na  
dvofazni tok  prodam . Naslov v ogl. odd. 
»Slov. poroč.« 22.655-5

OSEBNI AVTO, »Citroen«, štirisedežni. do­
bro  o h ran jen , p ro d a  m eh an ičn a  delav­
n ica  Pepel. M ozirje. 22.661-5

Umrla je naša dobra ma­
ma, stara mama in prababica

Buh Ivana
roj. S 1 o vš e

Pogreb bo v petek, dne 11. 
t. m. ob pol 3. uri popoldne 
z žal, kapele sv. Janeza, k 
Sv. Križu.
Ljubljana, Jesenice, Kranj, 

dne 9. oktobra 1946.
Žalujoči: FRANCE, TONE,
KARL, LOJZE, sinovi, in 

ostalo sorodstvo.

Dotrpel je naš ljubljeni mož, oče, 3tari oče

Smuk Ivan
Pogreb bo v petek 11. t. m. ob 15. uri z žal, kapelice sv. Jurija, 

k Sv. Križu.
LJUBLJANA, 9. oktobra 1946.

žalujoči: žena MAKIJA, sin JANEZ, hči MAKIJA por. PAV­
LIC, zet PAVLIC FRANC, vnukinji MILENA, ACA in ostalo

sorodstvo.

ZAHVALA
Iskreno se zahvaljujemo vsem, ki so ob pokopu tragično umr­

lega našega brata in strica

Viktorja Koleše

i

počastili njegov spomin. Zahvaljujemo se zastopnikom vlade LRS 
tov. ministru Francu Leskošku in tov. ministru Tomu Brejcu, za­
stopnikom CK KPS, zastopnikom JA, zastopnikom GO ESZDNJ, 
zastopnikom Fed O ESZDNJ, zastopnikom sindikalnih podružnic, 
ki so iz različnih krajev Slovenije prišli, da ga spremijo na njegovi 
zadnji poti. Zahvaljujemo se GO Mladine Slovenije, GO AFŽ in 
zastopnikom ostalih množičnih organizacij. Zahvaljujemo se pev­
skemu zboru »Cankar«, godbi Fed. O. Enotnih sindikatov Slovenije 
in godbi železničarskega kulturnega društva »Tine Rožanc«, ki so 
ga z žalostinkami spremljali na njegovi zadnji poti.

Iskreno se zahvaljujemo tovarišem govornikom, vsem daroval­
cem vencev, tov. Majeršiču za skrb pri njegovem prevozu in nje­
govim najožjim sodelavcem in prijateljem, ki so nesü njegovo krsto 
do groba.

LJUBLJANA, 8. oktobra 1946.
SORODNIKI.

ŽELEZNI ŠTEDILNIK p ro d a  H ojs, Gasil­
sk a  15 . 22.629-5

MOŠKA OBLEKA, skoraj nova. za  sednjo  
postavo, tem no-siva. z  m o dn im i h la­
čam i Se proda. Naslov v ogl. odd. -Slov. 
Poroč.« 22.589-5

AVTO-GUME. 2 kom ada, kom plet.. 210x18. 
z obroči. 16 lu k en j, p roda P rostovoljna 
gasilska četa K ran j. 22.652-5

PLETILNE STR O JE in  več igel prodam . 
P onudbe n a  ogl. odd. »Slov. poroč.« 
pod -Razne«. 22.623-5

OTROŠKI VOZIČEK, špo rtn i, predvojni, 
in  šiva ln i stro j za dom ačo uporabo  
prodam . O boje lepo in p rav  dobro ohra­
n jeno . Naslov v  ogl. odd. »Slovenskega 
poročevalca«. 22.644-5

PREPROGE, bosanske in  perzijske, razn ih  
velikosti te r  ena  g a rn itu ra  o rig ina lna  
perzijska, šp a rta . ugodno naprodaj pri 
ABC. L jub ljan a . Medvedova c. 8 (poleg 
kolodvora š išk a ) . 22.619-5

SODE LEŽAKE. 3000—6000 1. lep trgovin­
ski in v en ta r  (police, p u lt) , lep  železen 
š te d iln ik  znam ke »Zenith«. p a riln i ko­
tel. lege in  d ru g  v insk i in v en ta r proda 
V. Braz. Medvedova 7. Ogied od 3—6 
popoldne. In fo rm acije  P u h arjev a  3 do­
poldne. 22.649-5

KLAVIR. odlično o h ran jen , kovinasta 
k onstrukcija , 'n ap ro d a j p ri ABC. L jub­
ljan a . M edvedova c. 8 (poleg kolodvora 
Šiška). 22.620-5

VOLNENO SUKNJO, lepo. za 14-letnega 
dečka prodam . Miklošičeva 6. dvorišče 
foto. 22.633-5

KUPIM

V KOM ISIJSKO PRODAJO SPREJMEM 
vsakovrstna, sam o d o b r o  o h ran jen a  
oblačila. Josip  R ojina . L ju b ljan a . Ale­
ksandrova ces ta  3. S. P. 90/6

VREČE Kupujem  vsako količino. Pridem  
n a  poziv. T rgovina z vrečam i Gilbe. Za­
greb. V laška 31. 22.227-b

AMERIKANCA ZA STRUŽNICO, prib ližno 
160 m m , k u p i »Vunateks« v Maj- 
špergu . 22.494-6

Opozorilo!
Tov. Turk Anton, roj. 15. septem­

bra 1922, sin Turka Antona, umrlega 
23. VII. 1923, in Turk Slave, umrle 
11. V. 1942, je še vedno delno prekli­
can m  kot takemu je postavljen ge­
neralni varuh, in sicer je to socialno- 
zdravstveni oddelek pri MLO za 
okrožno mesto Ljubljana.

Z ozirom na navedeno o p o z a r ­
j a m o ,  da se s'Turkom Antonom 
ne sklepa nikakih kupnih ali prodaj­
nih pogodb, prav tako se ne bo pri­
znalo v slučaju kakršnega koli de­
narnega posojila ali izplačila na roke 
imenovanemu brez obvestila in dovo­
lila generalnega varustva in bo na­
daljnje posledice ali nastalo škodo 
moral nositi vsak posameznik sam.

KUPUJEM IN NAJBOLJE PLAČAM: vsa­
kovrstne  računske  pisalne, p le tilne  in  
vse osta le  stro je , razne m otorje in  čr­
palke n a  vse pogone, vsakovrstno oro­
dje. m o stn e  5in  d ruge teh tn ice , av tom o­
bilske dele m  gum e. kom presorje, dvi­
gala. žerjave, v rta ln e  stro je , pištole in  
d rugo. »Starina« S. Novakovič. Zagreb. 
V laška 101. te lefon  24-589. 22.229-6

STISKALNICO za p ekarno  kupim . Ja v iti 
N aproza. Z idan i m ost. 22.492-6

MOTORNO KOLO 125—200 ccm . novo ali 
m alo voženo, kup im , n a jra je  DKV 125 
ccm . M ehanik. Sv. P e tra  c. 71. L jub 
lja n a .  ̂ 22.512-6

BLAGO, volneno, za  m oško obleko, n a j­
ra je  tem nosivo a li rjavo, kup im . Isk ra  
F ranc , D. M. v  P o lju  22. 22.675-6

PIANINO, dobro oh ran jen , kup im . Naslov 
v ogl. odd. »Slov. poročevalca«. 22.64C-6 

PEČ. dobro ohran jeno , n a jra je  »Kraljico 
peči«, kup im o. Naslov v ogl. odd. »Slov. 
poroč.« 22.663-6

ZAMENJAM

RADIO APARAT,. 5-cevni. kovčeg, prvo* 
vrstne znam ke, zam enjam  za klavirsko 
harm on iko  s  120 basi in  2 do 3 registri, 
v  dobrem  s ta n ju . Naslov v  ogl. cdd. 
»Slov. poroč.« 22.662-7

TRISOBNO STANOVANJE, k ab in e t, ko­
paln ica , v rt. v novi -hiši v M ariboru, v 
sredin i m esta , zam enjam  z  enakim  v 
L ju b ljan i. Naslov v  ogl. odd. Slov. 
poroč.« 22.622-7

POSEST

DVODRU2INSKO VTLO n a  G orenjskem  
b lizu  L jub ljane , prosto  s tanovanje , ob 
železniei. prodam . Ponudbe n a  ogl. odd. 
»Slov. por.« pod »385.000 din«. 22.616-8 

PARCELE n a  M irju, v Rožni dolin i, za 
Bežigradom , p ri rem izi, v šišk i, n a  K o­
deljevem  in  trav n ik  n a  G aljevici p ro ­
dam . Zajec, T avčarjeva 10. 22.409-8

HIŠO z  v rtom  in  vinogradom , v  skupn i 
izm eri 76 ar. p rim em o  za upokojenca, 
ležeče m ed Raj h  enburgom  in  Vidmom, 
prodam . P o jasn ila  daje F . R ostohar, 
tra fik a , R a jh en b u rg . 22.658-8

RAZNO

ŽENSKO URICO sem  izgubila 5. t . m ., 
tram vaj 4. Gorjupova. Dobrilova. Kole- 
z ijska  u l. P ošten  najd ite lj na j jo  • dda 
n a  naslov, k i ga debi v ogl. cd d . Slov. 
poročevalca«. 22.671-14

GLASBENIK išče vso oskrbo razen  h rane . 
Ponudbe p d  »Soliden« n a  ogl. odd. »Sl. 
poročevalca«. 22.669-14

MOŠKA ŽEPNA URA. znam ke Uni tis«. je  
b ila  izgubljena preteklo  nedeljo  n a  p r t i  
iz  šišk e  p ro ti P- d u tik u  skozi gozd. Po­
š te n  najd ite lj dobi nagrado . Naslov v 
ogl. odd. »Slov. poročevalca«. 22.677-14 

UKRADENO je  bilo iz zjealne gim nazije 
kolo. zeleno. »Zenith«. tov . š t. 1.215.123. 
Vsakdo, ki ga zasledi, na j sporoči proti 
nagrad i Nosan-u, P o ljansk i ..s ip  
š t. 52 . 22.628-14

IZGUBILA sem  sivo d enarn ico  z več de­
n a rja . K er je  bil d e n a r prihr3i en za 
nabavo  kuriva, prosim  vrn itve . Bolen- 
tin . Svetosavska 24, B ežigrad. Izgubljeno 
od trgovine K ham . K ongresni trg. do 
dom a. 22.631-14

LISTNICO z večjo vsoto denarja  in 3 fo­
to g ra fijam i sem  v nedeljo . 6. t. m. iz ­
gub ila  v k ra jih  Brezje^-Rad vljica— 
Lesce—Bled. Poštenega najd ite lja  p ro­
sim . da  vrne p ro ti nagrad i v ogl. cdd . 
»Slov. poroč.« 22.667-14

DVA VISOKOŠOLCA iščeta vso oskrbo.
Ponudbe na  ogl. odd. »Slov. poroč.« pod 

9 »čim preje«. 22.627-14
PRAV DOBRO OSKRBO proti dobrem u 

p lač ilu  (mesečno 800 d in) iščem za 8 
mesecev sta rega  o troka. Naslov v po­
d ru žn ic i Celje. 22.659-14

LOVSKI PES. Sar«, visok, svetlc-p ikaste 
barve, se je  izgubil. Na znam ki š t. 390 
je  naslov las tn ik a . O ddati p ro ti nagrad :: 
Ju s tin . P odr-žn ikom . strelišče. 22.635-14 

ŠTUDENT TEHNIKE, dem obiliziran: ofi­
cir JA. išče vso oskrbo. C enj. ponudbe 
n a  naslov: Kojc M ilan, Orm ož 164. Pošt­
n in a  povrn jena . 22.65014

VISOKOŠOLSKA išče vso oskrbo. Ponudbe 
pod 'M edicinka« n a  ogl. odd -Slov. 
poroč.« 22.643-14

POZNANI KAMENJA LFC PLAŠČA 7. t. m. 
na. Prosvetnem  m in ist r s tvu  n a j zam e­
n ja n i  plašč s k lju č i p u sti p ri v ra ta rju  
istega  m in istrs tv a . 22.533-14

S I R K O V E  M E T L E
Z DOLGIMI ROČAJI NUDI V PRVOVRSTNI IZDELAVI PO 
ODOBRENIH CENAH V VELIKIH KOLIČINAH TVRDKA 

BRAĆA ŽIVANOVIĆ, ZEMUN, ALEKSANDROVA CESTA 4

Iščemo

knjigovodjo (-kinjo)
|||!|l|! z znanjem poenotenega knjigovodstva

PISMENE PONUDBE NA: PODJETJE ZA RAZDELJE­
VANJE FILMOV, LJUBLJANA, GREGORČIČEVA 27-IV

Državno podjetje »SEMENARNA ZA SLOVENIJO«

Nakup in prodaja

SUH IH  G O B
oddelek PREČNA ULICA 4, LJUBLJANA

(GOSAD) — Telefon štev. 23*29
stalno kupuje s u h e  g o b e  letnika 1946, jesenske m poletne, 
ter jih plača po najvišjih, od Urada za cene pri ‘predsedstvu vlade 

LRS določenih cenah.
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V  nemškem suženjstvu

Ljudem, ki so še od lakote in nepr.espanosti vlačili kakor sence, ni bilo 
nič drugega vj>č mar kakor samo še jed in spanje. Pomanjkanje hrane je 
povzročilo zločine. Mnogo ljudi je pobegnilo iz taborišča, toda ne v pro­
stost. temveč pod zemljo v predor. Blok so zgradili tako, da so talne deske 
položili preko koz iz tramov. Nad temi deskami je bil blok, pod njimi pa 
je bil prazen prostor, v katerem se je ponekod stekala smrdljiva voda iz 
predora. Tam so se se skrivali begunci. Družili so s.e v tolpe, ki so v času 
spanja zlezle v blok in kradle, včasih pa tudi ropale vse, kar jim je prišlo 
prav za življenje. Posnemali so jih še drugi in kmalu so’tavine in ropi 
postale vsakdanje stvari. Višek pa so dosegle te razmere tedaj, ko so v 
taborišče poslali zelene Nemce kot vladajoč razred in ko se je skrivaj in 
javno začelo krasti vse skraja.

Primitivnost taboriščnega življenja je povzročila, da so se okradeni 
okrutno branili. Videl sem Francoza, ki je nesel svoj paket. V ozkem 
hodniku m»ri vrstami pogradov ga je obkolilo nekaj ujetnikov in v nekaj 
trenutkih ni imel ničesar več ra/.en podplutb in oteklin. Toda enega izmed 
tatov so ga zgrabili in pretepli do mrtvega. Starešina hloka je opazil truplo 
in vprašal:

Kakšna svinjarija je spet to?«
»Tat.: so mn odgovorili.
3 Prav. odnesite aa ven!
S tem je bila stvar opravljena. Francoz seveda ni več videl svojega 

paketa. Drugič sem videl Ceha, mirnega in veselega Bručana, ki je z oko­

vano cokljo mrcvaril nekemu sojetniku obraz. Udrihal je po njem, čeprav 
je ujetnik ležal brez zavesti. Še huje pa ga je tepel, ko se je zganil.

»Kaj pa je? ga vprašam.
»Tat. Ukradel mi j.e zavitek izpod zglavja, ko sem spal. Toda tovariš 

ga je zgrabil. »Tovariš je ihedtem našel dolg žebelj in iskal nečesa, s 
čemer bi tatu za roko pribil k postelji. Toda do tega ni prišlo, ker je 
prišel starešina bloka, razburjen, ker ga molijo v spanju in je irse tri 
vrgel ven.

Teda takšne kazni, ki so postale povsem običajne, niso imele nobenega 
učinka. Ljudje so bili preveč lačni. Nekoč .sem sedel na pogradu s kosom 
kruha v roki. Od zadaj se je priplazil nek človek, me s polenom udaril 
po rokah in pobegnil s kruhom. Dohitel sem ga in ga pošteno pretepel. 
Pristopil je še nekdo in mi pomagal mlatiti. Komaj pa sem se zasopel 
nekoliko vzravnal, je moj pomočnik pograbil kruh in zbežal z njim. Njega 
nisem več ujel in sem spet enkrat ostal brez večerje.

Nesli smo v sodu juho za vso komando. Mlad fant se je približal sodu, 
naglo vtaknil obe roki v vročo juho in že bežal nazaj, med tekom pa si 
je oblizoval mokre prste. Treba si je zamisliti, da si najbrž n: umil rok 
ves čas. kar je bil v Dori. Dohiteli smo ga in pretepli do nezavesti. Dru­
gega dne so ga zasačili pri enakem dejanju. Toda zgrabil ga je esesovec 
in dobil je petindvajset udarcev z žilavko. Najbrž jih ni preživel.

Kruh so v taborišče dovažali ujetniki, ki so jih spremljale straže. 
Seda, je bilo treba straže podvojiti in med nje so razdelili strojnice. No­
bena ovira, nobena žica, niti najsiirovejše pretepanje ni moglo prepre­
čiti, da ne bi bili ujetniki pred kuhinjo ukradli vsaj glavice zelja aK 
kakega krompirčka. Med obedom so venomer oprezale okoli' nas shirane 
postave in kradle vse, na čemer človek ni sedel. Včasih pa tudi to.

Večina ujetnikov se je nehala zanimati za uši. ki so se razmnožile v 
tisoče. Pri preoblačenju perila (v tistem času enkrat na mesec ali na šest 
tednov, si lahko videl ujetnike, .ki so imeli med kobalom, po prsih ali

pod pazduhami cele skorje uši, da se ti je po pogledu nanje obračal 
želodec.

Kasneje sem o tem govoril z Litvancem. Tedaj je bil on že kapo. jaz 
pa njegov pisar. Rekel sem mu: —

»Dokler so te uši zdrave, je to samo svinjarija. Toda če se pojavi 
pegavici, bodo uši iztrebile vse taborišče.«

Odgovoril mi je s češko frazo, ki jo je kdo ve kje ujel:
»Svetiti ni mogoče!«
Pa se mu je vendar posvetilo v glavi. Dogovoril se je z dvema drugima 

kapoma in se odpravil k taboriščnemu vodji Takrat smo poleg tabori­
ščnega poveljnika imeli že dva taboriščna vodja. Vrnil se je nasmejan.

»No kako si opravil?« sem ga vprašal.
»Krasno. Obljubil nam je, da nas bo vrgel psom, če ga bomo nadle­

govali s svojo ušivosljo. Povedal je še marsikaj, to je bilo le jedro njego­
vega govora.«

Končno smo si pomagali zelo energično. Organizirali smo stalno pc-d- 
tikavanje uši v skrinjice civilnih delavcev, v njihove suknje in sploh 
povsod, kamor se je dalo. V nekaj dednih je bila ušiva vsa pokrajina 
daleč naokoli in zapovedali so splošno razkuženje ujetnikov., civilistov, 
vojakov in esesovcev.

Življenje v takšnih okoliščinah je bilo zelo neprijetno in zato sem zelo 
nestrpno pričakoval, kaj bosta ukrenila Litvanec in Kaczmareck. Končno 
je prišel k meni'Litvanec in mi rekel:

7: menoj pojdeš k naši komandi. Imamo sicer sitnega kapa, toda to je 
vendarle boljše kakor delo s krampom. Risar boš ]>ri nas. kapu boš dal 
npkaj iz paketov iti imel boš mir.«

Ubogal sem ga. saj se tildi ni dalo nič drugega ukreniti, ker je Litva­
nec že imel Kaczmareckov listek, da sem premeščen k njegovi komandi 
in tako me je dobil v roke najsabši Nemec izmeg vseh, ki sem jih srečal 
v taborišču, da ne izvzamem niti esesovcev.

Rokopise sprejema uredništvo »Slovenskega poročevalca«, Ljubljana, Knafljeva ulica SL 5/H. Telefon uredništva la  uprave fit. 31-22 do 31-28. Tiskarna »Slovenskega poročevalca«. -£• Glavni urednik L ev  Modl e .


